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Documento preparado por Pierre Dieumegard para Europa-Democracia-Esperanto

El objetivo de este documento «provisional» es permitir que más personas en la Unión Europea
tengan conocimiento de los documentos producidos por la Unión Europea (y financiados por
sus impuestos). En las traducciones, la gente está excluida del debate. 

Este documento sobre la respuesta de la UE a los desafíos energéticos solo estaba en inglés
en un archivo pdf.  A partir  de este archivo inicial,  hicimos un archivo odt,  preparado por el
software Libre Office, para la traducción automática a otros idiomas. Los resultados ya están
disponibles en todos los idiomas oficiales.

Es  deseable  que  la  administración  de  la  UE  se  haga  cargo  de  la  traducción  de
documentos  importantes.  Los  «documentos  importantes»  no  son  solo  leyes  y
regulaciones, sino también la información importante necesaria para tomar decisiones
informadas en conjunto.

Para  discutir  juntos  nuestro  futuro  común  y  permitir  traducciones  confiables,  el  esperanto
internacional sería muy útil debido a su simplicidad, regularidad y precisión.

Póngase en contacto con nosotros: 

Kontakto (europokune.eu) 

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE de https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE 

https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://www.europokune.eu/index.php?article12/autuno-2022--eurobarometro-pri-respondo-de-eu-al-la-energiaj-defioj
https://webgate.ec.europa.eu/ebsm/api/public/deliverable/download?doc=true&deliverableId=85115
https://webgate.ec.europa.eu/ebsm/api/public/deliverable/download?doc=true&deliverableId=85115
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Introducción 
El 24 de febrero de 2022, las fuerzas armadas rusas lanzaron una invasión a gran escala de
Ucrania. Como resultado de esta agresión no provocada e injustificada, áreas sustanciales del
territorio ucraniano se convirtieron en áreas de guerra de las que muchas personas huyeron. La
Comisión  Europea  apoya  a  Ucrania  con  ayuda  de  emergencia y  está  cooperando
estrechamente con los países vecinos de Ucrania para ayudarlos a proporcionar protección a las
personas  que  huyen  de  la  invasión.1 Además,  la  Unión  Europea  ha  adoptado  paquetes
completos y sólidos de sanciones contra Rusia. 

Desde el segundo semestre de 2021, ha habido un fuerte aumento de los precios de la energía
en la UE  (y en todo el  mundo). El  precio de los combustibles ha aumentado aún más como
consecuencia de la guerra en Ucrania. Esto también ha generado preocupaciones relacionadas
con la seguridad del suministro de energía en la UE, y la decisión de Rusia de suspender las
entregas de gas a varios Estados miembros de la  UE ha afectado aún más la  situación.  La
Comisión Europea ha propuesto elplan de acción «REPowerEU» destinado a hacer que Europa
sea independiente de los combustibles fósiles rusos mucho antes de 2030.2 

La  Dirección  General  de  Comunicación  de  la  Comisión  Europea  encargó  una  encuesta  del
Eurobarómetro Flash para obtener información de los ciudadanos de la UE sobre sus actitudes
hacia la respuesta de la UE a los retos energéticos y a la guerra en Ucrania. Además, explora
cómo los desafíos energéticos han repercutido en las percepciones sobre la  democracia y  la
solidaridad entre  los Estados miembros.  Esta encuesta representa el  segundo Eurobarómetro
Flash que mide las  actitudes de los ciudadanos de la  UE sobre la  guerra  en Ucrania y  sus
opiniones sobre la respuesta de las autoridades públicas (véase Flash Eurobarómetro 506).3 Este
Eurobarómetro Flash explora los siguientes temas: 

● Dictámenes sobre la respuesta de la UE a los retos energéticos actuales, incluidos dictámenes
sobre medidas específicas de la UE adoptadas a este respecto, así como apoyo a las medidas de
la UE destinadas a garantizar el suministro de energía y mitigar el aumento de los precios de la
energía; 

● La voluntad de los ciudadanos de la UE de reducir su consumo de energía a través de una serie
de acciones diferentes; 

● Percepción de la situación económica actual, incluidas las expectativas sobre el impacto de las
medidas nacionales y de la UE para mejorar la situación económica; 

● Actitudes generales ante la guerra en Ucrania, incluido el interés por las noticias sobre la guerra,
la satisfacción general con la respuesta de las autoridades y los ciudadanos, y las opiniones sobre
la respuesta de la UE en general y en términos de medidas específicas de la UE; 

● Dictámenes sobre la solidaridad entre los Estados miembros de la UE y puntos de vista sobre el
estado de la democracia en la UE.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en dehttps://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-
%20REPowerEU.pdf.pdf  dehttps://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/
Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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En nombre de la Comisión Europea, Dirección General de Comunicación, Ipsos European Public
Affairs entrevistó a una muestra representativa de ciudadanos de la UE, de 15 años o más, en
cada uno de los 27 Estados miembros de la UE. Entre el 23 de noviembre y el 30 de noviembre de
2022,  se realizaron 26 337 entrevistas a través de entrevistas web asistidas por computadora
(CAWI),  utilizando  paneles  en  línea  de  Ipsos  y  su  red  de  socios.  Los  datos  de  la  encuesta
presentados en este informe se ponderan a las proporciones de población conocidas. Las medias
de la EU-27 se ponderan en función del tamaño de la población de 15+ de cada país. Se adjunta
como anexo al presente informe una nota técnica sobre los métodos aplicados para realizar el
estudio. 

Notas: 

1) Los resultados de la encuesta están sujetos a tolerancias de muestreo, lo que significa que no
todas las diferencias aparentes entre grupos pueden ser estadísticamente significativas. Por lo
tanto, solo las diferencias que son estadísticamente significativas (al nivel del 5 %) — es decir,
cuando puede ser razonablemente seguro de que es poco probable que se hayan producido por
casualidad — se destacan en el texto. 

2) El informe analiza los cambios entre la encuesta actual y la realizada en abril de 2022 (Flash
Eurobarómetro 506), tanto a nivel de la UE como nacional. El término punto porcentual se utiliza al
comparar  dos  porcentajes  diferentes  (la  abreviatura  es  pp).  Las  diferencias  de  tendencia  se
calculan a partir  de porcentajes con un decimal  y luego se redondean al  número entero más
cercano. 

3) Los porcentajes no pueden sumar hasta el 100 %, ya que se redondean al porcentaje más
cercano. Debido al redondeo, también puede ocurrir que los porcentajes para las opciones de
respuesta  separadas  que  se  muestran  en  los  gráficos  no  sumen  exactamente  a  los  totales
mostrados  en  gráficos  y  tablas,  o  mencionados  en  el  texto.  Los  porcentajes  de  respuesta
superarán el 100 % si la pregunta permite a los encuestados seleccionar múltiples respuestas. 

4) En el presente informe se hace referencia a los países mediante su abreviatura oficial. Las
abreviaturas utilizadas en este informe corresponden a:

BE Bélgica LT Lituania

BG Bulgaria LU Luxemburgo

CZ Chequia HU Hungría

DK Dinamarca MT Malta

DE Alemania NL
Países 
Bajos

EE Estonia AT Austria

IE Irlanda PL Polonia

EL Grecia PT Portugal

ES España RO Rumanía

FR Francia SI Eslovenia

HR Croacia SK Eslovaquia

IT Italia FI Finlandia

CY
Representante de 
Chipre*

SE Suecia

LV Letonia
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* Chipre en su conjunto es uno de los 27 Estados miembros de la UE, pero el acervo comunitario
ha sido suspendido en la parte del país que no está controlada por el Gobierno de la República de
Chipre. Por razones prácticas, solo las entrevistas realizadas en la parte del país controlada por el
Gobierno de la República de Chipre se incluyen en la categoría «CY». 
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Principales conclusiones 

Opiniones sobre el aumento de los precios de la energía 

● Más del 80 % de los encuestados están de acuerdo en que el aumento de los precios de la
energía tiene un impacto significativo en su poder adquisitivo. La encuesta actual no presenta
cambios  significativos  en  comparación  con  la  encuesta  realizada  en  abril  de  2022  (Flash
Eurobarómetro 506). El análisis a nivel de país muestra que la proporción que está de acuerdo
con esta declaración oscila entre el 75 % en Suecia y el 94 % en Portugal. 

●  Alrededor de ocho de cada diez encuestados están de acuerdo en que la UE debe seguir
tomando medidas para reducir su dependencia del gas y el petróleo rusos lo antes posible. Los
encuestados tienden a estar de acuerdo con menos frecuencia en que los recientes aumentos de
precios en su país se deben principalmente al comportamiento agresivo de Rusia (56 %, en total,
está de acuerdo). 

Apoyo a las medidas de la UE relacionadas con los retos energéticos 

● Cerca de nueve de cada diez encuestados están de acuerdo en que la  UE debe proteger
infraestructuras críticas como tuberías y cables de Internet (el 48 % está de acuerdo en absoluto,
el 39 % tiende a estar de acuerdo). La proporción que está de acuerdo con esta declaración oscila
entre el 81 % en Bulgaria e Italia, el 93 % en Malta y el 94 % en Portugal. 

● Más de ocho de cada diez encuestados en toda la UE están de acuerdo en que el precio de la
electricidad no debería depender del precio del gas (48 % «totalmente de acuerdo», 35 % «tenden
a estar de acuerdo»), con la menor proporción de acuerdo encontrada en Malta (74 %), seguida
de cerca por Suecia (76 %), y las proporciones más altas en Eslovenia (90 %) y Austria (91 %). 

● Más de ocho de cada diez encuestados están de acuerdo en que la guerra en Ucrania hace que
sea más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en energía renovable (el 47 % está
de acuerdo en absoluto, el 36 % tiende a estar de acuerdo). El porcentaje que está de acuerdo
con esta declaración oscila entre el 60 % en Bulgaria y el 92 % en Malta y el 94 % en Portugal.
Una proporción menor de los encuestados en la UE está de acuerdo en que la guerra en Ucrania
hace que sea más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en energía nuclear (23 %
«totalmente de acuerdo», 35 % «tenden a estar de acuerdo»). 

● Alrededor del 80 % de los encuestados están de acuerdo en que todo el mundo debe hacer un
esfuerzo  para  reducir  el  consumo de  energía  durante  las  horas  punta  (38 % «totalmente  de
acuerdo», 43 % «tienden a estar de acuerdo»). Las proporciones más altas que están de acuerdo
con esta medida se encuentran nuevamente en Portugal (93 %). Las acciones más pequeñas que
están de acuerdo se observan en Grecia (67 %) y Bulgaria (65 %). 

Voluntad de reducir el consumo de energía 

● Al igual que en abril de 2022, una gran mayoría de los encuestados están dispuestos a tomar al
menos algunas medidas para reducir su consumo de energía y facturas (el 3 % no está preparado
para tomar ninguna medida y el 2 % responde que «no sabe»); sin embargo, hay un cambio claro
en el tipo de acciones más populares seleccionadas por los encuestados; por ejemplo, hay un
aumento de cinco puntos porcentuales en la proporción de reducción de la temperatura ambiente
en el hogar o el trabajo, pero hay una disminución de cinco puntos porcentuales en la voluntad de
comprar  equipos  eficientes  desde  el  punto  de  vista  energético  con  una  buena  calificación
energética. 
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● La mayor parte de los encuestados ya están o estarían dispuestos a apagar las luces cuando
dejan una habitación por un tiempo, en casa o en el trabajo (77 %, + 4 pp en comparación con
abril de 2022), desenchufar los aparatos electrónicos cuando no están en uso (62 %, sin cambios),
o reducir la temperatura ambiente en el hogar o el trabajo (58 %, + 7 pp). Alrededor de cuatro de
cada  diez  encuestados  ya  están  utilizando  o  están  preparados  para  usar  alternativas  a  su
automóvil/moto, como caminar, andar en bicicleta, tomar transporte público, compartir automóviles
(39 %, -6 pp), o comprar equipos de eficiencia energética con una buena calificación energética
(37 %, -5 pp). 

● Menos  encuestados  están  preparados  para  tomar  algunas  de  las  acciones/acciones  más
costosas con un mayor impacto en su vida personal. Además, en comparación con abril de 2022,
el porcentaje de encuestados dispuestos a adoptar estas medidas ha disminuido: añadir un mejor
aislamiento en su hogar (26 %, -4 pp), optar por formas renovables de energía en su hogar, como
paneles solares, etc. (25 %, -10 pp), instalar equipos en casa para controlar y reducir su consumo
de energía (22 %, — 9 pp) y tomar el tren en lugar del avión para viajes (22 %, -5 pp). 

Percepciones de la situación económica actual 

● Los encuestados en toda la UE están divididos cuando se les pide que evalúen el estado actual
de su nivel de vida personal. La mitad de los encuestados considera que su nivel de vida es malo,
mientras que la otra mitad responde que su nivel de vida es bueno. Además, existe una variación
considerable entre los Estados miembros,  ya que la proporción que describe su nivel  de vida
como malo oscila entre el 28 % en Luxemburgo y el 70 % en Hungría. 

●  Tres cuartas partes de los encuestados consideran que la situación económica de su país es
mala (31 % «muy mala» y 45 % «bastante mala»); las proporciones más altas que expresan esta
opinión se observan en Bulgaria (91 %) y Eslovaquia (93 %). Del mismo modo, alrededor de dos
tercios de los encuestados consideran que la situación económica de la UE es mala (15 % «muy
buena» y 48 % «bastante mala»). 

Expectativas sobre el impacto de las medidas nacionales y de la UE
adoptadas para mejorar la situación económica 

● Aproximadamente la mitad de los encuestados cree que las medidas adoptadas por la UE para
mejorar la situación económica general tendrán un impacto positivo, incluido el 9 % que cree que
el impacto será significativo y el 40 % que cree que tendrá un impacto positivo limitado. La mayor
parte de los encuestados, en todos los Estados miembros, espera que el impacto de las medidas
de la UE sea limitado, pero positivo: esta proporción oscila entre el 29 % en Hungría y Grecia y el
54 % en Portugal. 

● Del mismo modo, en casi todos los Estados miembros, la mayor parte de los encuestados
espera que las  medidas adoptadas por  sus  autoridades nacionales  para  mejorar  la  situación
económica general tengan un impacto positivo limitado. Esta opinión es compartida por el 38 % de
los encuestados en toda la UE, y varía entre el 19 % en Hungría y el 50 % en los Países Bajos. 

Interés en la guerra en Ucrania 

● Cpierde ante ocho de cada diez encuestados siguiendo noticias relacionadas con la guerra en
Ucrania al menos varias veces a la semana. Sin embargo, la frecuencia de las siguientes noticias
sobre  la  guerra  ha  disminuido  en  comparación  con  abril  de  2022:  El  23 %  sigue  noticias
relacionadas con la guerra en Ucrania varias veces al día (-18 pp), el 29 % lo hace una vez al día
(29 %, sin cambios) y el 27 % varias veces a la semana (27 %, + 9 pp). 

● En comparación con abril  de  2022,  los  ciudadanos de la  UE también discuten con menos
frecuencia la guerra en Ucrania con amigos y familiares: El 9 % lo hace varias veces al día (-13
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pp) y el 12 % al día (-7 pp). Poco más de un tercio (35 %, sin cambios) discute la guerra con
amigos y familiares varias veces a la semana. 

Satisfacción general con la respuesta a la guerra en Ucrania 

● Más de la mitad de los encuestados están satisfechos con la forma en que los ciudadanos de su
país han reaccionado a la guerra en Ucrania, incluido el 12 % que están «muy satisfechos» y el
47 % que están «más bien satisfechos». Los encuestados en Eslovaquia son, en general, los
menos satisfechos con la forma en que los ciudadanos de su país han reaccionado a la guerra en
Ucrania (33 %, en total, están satisfechos) y los encuestados en Polonia (83 %) son en general los
más  satisfechos.  En  comparación  con  los  resultados  de  abril  de  2022,  la  proporción  de
encuestados satisfechos con la respuesta de sus conciudadanos ha disminuido en casi todos los
países. 

● Desde  la  última  ola,  la  satisfacción  con  la  forma  en  que  las  autoridades  públicas  han
reaccionado a la guerra en Ucrania ha seguido siendo casi la misma. Por ejemplo, uno de cada
dos encuestados informa estar satisfecho con la reacción de la UE a la guerra en Ucrania. La
satisfacción con la respuesta de la UE a la guerra en Ucrania oscila entre el 28 % en Grecia, el
33 % en Chipre y Austria y el 67 % en Dinamarca. 

Dictámenes sobre medidas específicas de la UE para responder a la
guerra en Ucrania 

● Cerca de nueve de cada diez aprueban la prestación de apoyo humanitario a las personas
afectadas por la  guerra,  incluido el  53 % que «aproba totalmente» y el  35 % que «tienden a
aprobar»  esta  medida.  La  aprobación  global  de  esta  medida  ha  disminuido  en  cinco  puntos
porcentuales con respecto a abril de 2022. Del mismo modo, algo más de ocho de cada diez
encuestados apoyan dar la bienvenida a las personas que huyen de la guerra a la UE, incluido el
42 % que «aproba totalmente» y el 40 % que «tienden a aprobar» esta medida. Una vez más, la
aprobación general de esta medida ha disminuido siete puntos porcentuales desde abril de 2022. 

● En lo que respecta al apoyo financiero a Ucrania, el 70 % de los encuestados, en toda la UE,
aprueba esta medida. El nivel de aprobación es superior al 50 % en la mayoría de los Estados
miembros; las excepciones más importantes son Hungría (49 %, -17 pp en comparación con abril
de 2022), Bulgaria (46 %, -9 pp) y Eslovaquia (45 %, -18 pp). 

● Siete  de  cada  diez  encuestados  aprueban  sanciones  económicas  contra  el  gobierno  ruso,
empresas  e  individuos,  incluido  el  42 % que  «aproba  totalmente»  y  el  29 % que  «tienden  a
aprobar». Al igual que en abril de 2022, el 85 %-89 % aprueba sanciones económicas contra el
gobierno ruso, empresas y particulares en Finlandia, Polonia y Portugal. En cinco países, menos
de la mitad de los encuestados apoyan tales sanciones económicas: Hungría (47 %), Bulgaria y
Eslovaquia (43 %), Grecia (38 %) y Chipre (37 %). 

● Cerca  de  dos  tercios  de  los  encuestados  aprueban  la  prohibición  de  que  los  medios  de
comunicación rusos estatales transmitan en la UE, de los cuales el 37 % informa que «aproban
plenamente» y el 26 % que «aprueban» esta medida. 

● Alrededor de seis de cada diez encuestados aprueban la financiación de la compra y suministro
de equipo militar a Ucrania, incluido el 26 % que «aproba totalmente» y el 33 % que «tende a
aprobar» este tipo de financiación. 

Unidad de laUE en la escena mundial: el efecto de la guerra en Ucrania 

● Alrededor de cuatro de cada diez ciudadanos de la UE (41 %) comparten la opinión de que la
guerra en Ucrania ha fortalecido la unidad de la UE en la escena mundial, mientras que uno de
cada tres (32 %) cree que ha tenido un efecto debilitante. En Grecia, Chipre y Hungría, entre el
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18 % y el 24 % de los encuestados cree que la guerra en Ucrania ha fortalecido la unidad de la UE
en  el  escenario  mundial.  Por  el  contrario,  aproximadamente  tres  veces  más  encuestados
comparten esta opinión en Lituania (67 %), Estonia (65 %), Finlandia (62 %) y Portugal (61 %). 

La solidaridad y el estado de la democracia en la UE 

● La mayoría de los encuestados está de acuerdo en que, en general, existe solidaridad entre los
Estados miembros de la UE (8 % «totalmente de acuerdo» y 47 % «tende a estar de acuerdo»).
Las mayores cuotas que están de acuerdo con esta declaración se observan en Finlandia (74 %) y
Portugal (79 %), y las más bajas en Chipre (27 %) y Grecia (34 %). 

● La mitad de los encuestados en la UE están de acuerdo en que la democracia está amenazada
en su país: 18 % «totalmente de acuerdo» y 32 % «tienden a estar de acuerdo». La proporción de
acuerdo oscila entre el 29 % en Finlandia y Dinamarca y el 67 % en Croacia y Eslovaquia, y el
71 % en Hungría. 

● Los encuestados también están divididos en su opinión sobre el estado de la democracia en la
UE:  El  45 % está  de  acuerdo  en  que  la  democracia  está  amenazada en  la  UE y  la  misma
proporción  (45 %)  no  está  de  acuerdo  en  que  este  sea  el  caso.  El  porcentaje  más  alto  de
encuestados que están de acuerdo con esta declaración se observa en Grecia (59 %), seguido de
cerca por Chipre (55 %). El nivel más bajo de acuerdo se observa en Dinamarca (33 %) y Estonia
(35 %). 
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Sección 1. Retos energéticos de la UE 

1.1. Opiniones sobre el aumento de los precios de la energía 

Más del 80 % de los encuestados están de acuerdo en que el  aumento de los precios de la
energía  tiene  un  impacto  significativo  en  su  poder  adquisitivo  (el  43 % está  de  acuerdo  en
absoluto  y  el  42 %  tiende  a  estar  de  acuerdo).  La  encuesta  actual  no  presenta  cambios
significativos en comparación con la encuesta de abril de 2022. Un porcentaje similar también está
de acuerdo en que la UE debe seguir tomando medidas para reducir su dependencia del gas y el
petróleo rusos lo antes posible (el 50 % «totalmente de acuerdo» y el 32 % «tienden a estar de
acuerdo»; una disminución pequeña, pero significativa en comparación con abril de 2022).4 En
comparación, los encuestados tienden a estar de acuerdo con menos frecuencia con la afirmación
de que los recientes aumentos de precios en su país se deben principalmente al comportamiento
agresivo de Rusia (20 % «totalmente de acuerdo» y 36 % «tienden a estar de acuerdo»).

4 Nota:  En  abril,  esta  declaración  se  formuló  de  la  siguiente  manera:  La  UE  debería  reducir  su
dependencia del gas y el petróleo rusos lo antes posible. 

Q6 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? (% EU-27) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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El análisis a nivel de país muestra que el impacto del aumento de los precios de la energía es
considerable en todos los Estados miembros. La proporción de encuestados está de acuerdo en
que el aumento de los precios de la energía tiene un impacto significativo en su poder adquisitivo
oscila entre el 75 % en Suecia y el 76 % en los Países Bajos, el 92 % en Grecia, el 93 % en
Chipre y el 94 % en Portugal. 

En  comparación  con  abril  de  2022,  la  proporción  de  encuestados  que  «están  totalmente  de
acuerdo» o «tenden a estar de acuerdo» en que el aumento de los precios de la energía tiene un
impacto  significativo  en su poder  adquisitivo  ha aumentado significativamente  en Austria  (+ 5
puntos porcentuales, pasando del 80 % al 85 % de las respuestas «de acuerdo») y Finlandia (+ 5
pp,  del  74 % al  79 %),  mientras que ha disminuido en Eslovenia (-10 pp,  del  91 % al  81 %),
Chequia (-5 pp, del 87 % al 81 %), los Países Bajos (-5 pp, del 81 % al 76 %) y Portugal (-2 puntos
porcentuales, del 96 % al 94 %). También cabe señalar que, en comparación con abril de 2022, en
un  número  considerable  de  países,  los  encuestados  son  ahora  menos  propensos  a  estar
«totalmente de acuerdo», pero más propensos a «tender a estar de acuerdo». Por ejemplo, en
Croacia, la proporción de «acuerdo total» disminuyó en nueve puntos porcentuales, mientras que
la  proporción  que  respondió  que  «tendían  a  estar  de  acuerdo»  aumentó  en  nueve  puntos
porcentuales. 

Q6_2 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

El aumento de los precios de la energía tiene un impacto significativo en mi poder adquisitivo
(% por país) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Hay un poco más de variación entre los Estados miembros en el  nivel  de acuerdo sobre las
medidas para reducir la dependencia de la UE del gas y el petróleo rusos lo antes posible. En
Eslovaquia, el  54 % de los encuestados (-5 puntos porcentuales en comparación con abril  de
2022) «está totalmente de acuerdo» o «tende a estar de acuerdo» en que estas medidas deben
seguirse tomando, en comparación con el 94 % que responde lo mismo en Portugal (-2 puntos
porcentuales).  Además  de  en  Eslovaquia,  relativamente  pocos  encuestados  apoyan  medidas
continuas para reducir la dependencia de la UE del gas y el petróleo rusos lo antes posible en
Bulgaria (59 %), Grecia (63 %, -7 puntos porcentuales), Hungría (64 %), Chequia (68 %, -9 pp) y
Chipre (69 %). 

En comparación con abril de 2022, la proporción de encuestados «totalmente de acuerdo» ha
disminuido  en  más  de  la  mitad  de  los  Estados  miembros,  mientras  que  la  proporción  de
encuestados que «tienden a estar de acuerdo» ha aumentado en la mayoría de estos países. Por
ejemplo, en España, la proporción de «acuerdo total» disminuyó en seis puntos porcentuales,
mientras que la proporción que respondió que «tendían a estar de acuerdo» aumentó en cinco
puntos porcentuales. 

Q6_1 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?

La UE debe seguir tomando medidas para reducir su dependencia del gas y el petróleo
rusos lo antes posible (% por país)

Q6_1 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La UE debe seguir tomando medidas para reducir su dependencia del gas ruso
y petróleo lo antes posible (% por país) 
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El acuerdo con la afirmación de que los recientes aumentos de precios en su país se deben
principalmente  al  comportamiento  agresivo  de Rusia  tiende a  ser  más bajo que en las otras
declaraciones discutidas en esta sección. En trece Estados miembros, menos de la mitad de los
encuestados «está totalmente de acuerdo» o «tiende a estar de acuerdo» con esta declaración.
La cuota de acuerdo es una vez más la más baja de Hungría (35 %), Grecia (36 %) y Bulgaria
(43 %), mientras que es la más grande de Dinamarca (74 %) y Finlandia (76 %). La proporción
«totalmente de acuerdo» oscila entre el 12 % en Hungría y el 30 % en Finlandia, mientras que la
proporción «totalmente en desacuerdo» varía entre el 5 % en Dinamarca y el 40 % en Grecia. 

Q6_3 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

Los recientes aumentos de precios en (Nuestro PAÍS) se deben principalmente a los agresivos de Rusia.
comportamiento (% por país) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Consideraciones sociodemográficas 

Las mujeres y los hombres encuestados tienen la misma probabilidad de estar de acuerdo en que
la UE debe seguir tomando medidas para reducir su dependencia del gas y el petróleo rusos lo
antes posible y que los recientes aumentos de precios en su país se deben principalmente al
comportamiento agresivo de Rusia. Las mujeres encuestadas son ligeramente más propensas a
estar de acuerdo en que el aumento de los precios de la energía afecta significativamente su
poder  adquisitivo  (el  87 %,  en  total,  está  de  acuerdo  frente  al  84 %  de  los  encuestados
masculinos). 

Los encuestados de más edad tienden a ser más propensos a apoyar medidas para reducir la
dependencia rusa del gas y el petróleo. Entre los encuestados de 55 años o más, el 86 % está de
acuerdo en que la UE debe seguir tomando medidas para reducir su dependencia del gas y el
petróleo rusos lo antes posible, en comparación con el 81 % de las personas de 40 a 54 años, el
80 % de  las  personas  de  25  a  39  años  y  el  76 % de  las  personas  de  15  a  24  años.  Los
encuestados de más edad también son más propensos a estar de acuerdo en que el aumento de
los precios de la energía tiene un impacto significativo en su poder adquisitivo: El 89 % de los
mayores de 55 años y el 87 % de los de 40 a 54 años están de acuerdo con esta afirmación, en
comparación con el 81 % de los de 25 a 39 años y el 77 % de los de 15 a 24 años. 

Los encuestados altamente educados tienden a estar  de acuerdo con más frecuencia con la
afirmación de que la UE debe seguir tomando medidas para reducir su dependencia del gas y el
petróleo rusos lo antes posible: El 84 % de los encuestados que completaron su educación de 20
años o más están de acuerdo con esto, en comparación con el 82 % de los que completaron su
educación de 16 a 19 años y el 77 % de los que completaron su educación de 15 años o menos. 

P6 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? (%
Total de «Acuerdo» por sociodemográficos) 

Base: todos los encuestados (n=26 337) 
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Hasta  15  81 80 54 
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1.2. Apoyo a las medidas de la UE relacionadas con los retos
energéticos 

Se preguntó a los encuestados sobre su apoyo a una serie de medidas de la UE destinadas a
garantizar  el  suministro  de  energía  y  mitigar  el  aumento  de  los  precios  de  la  energía.  Los
resultados de esta encuesta muestran que el apoyo a estas medidas es muy alto. Más de ocho de
cada diez encuestados están de acuerdo en que: 

● La UE debe proteger infraestructuras críticas como las tuberías y los cables de Internet (el 48 %
está de acuerdo en absoluto, el 39 % tiende a estar de acuerdo); 

● el precio de la electricidad no debe depender del precio del gas (48 % ‘totalmente de acuerdo’,
35 % ‘tende a estar de acuerdo’); 

● la guerra en Ucrania hace que sea más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en
energías renovables (el 47 % está de acuerdo en absoluto, el 36 % tiende a estar de acuerdo); y 

● todos deben hacer un esfuerzo para reducir el consumo de energía durante las horas pico (38 %
‘totalmente de acuerdo’, 43 % ‘tienden a estar de acuerdo’). 

Una proporción menor de los encuestados está de acuerdo en que la guerra en Ucrania hace que
sea más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en energía nuclear, con un 23 %
«totalmente de acuerdo» con esta declaración y un 35 % que «tienden a estar de acuerdo». 

Q7 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 
(% EU-27)

Base: todos los encuestados (n=26337)
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El apoyo a diversas medidas de la UE destinadas a garantizar el suministro de energía y
mitigar el aumento de los precios de la energía tiende a ser elevado en todos los Estados
miembros. 

En todos los Estados miembros, más de ocho de cada diez encuestados están de acuerdo en que
la UE debe proteger infraestructuras críticas como los gasoductos y los cables de Internet. La
proporción que está de acuerdo con esta declaración oscila entre el 81 % en Bulgaria e Italia, el
93 % en Malta y el 94 % en Portugal. Además, en la mayoría de los Estados miembros, más de
cuatro de cada diez encuestados «están totalmente de acuerdo» en que la  protección de las
infraestructuras críticas es crucial para la UE: esta proporción varía entre el 33 % en Eslovenia y el
67 % en Malta. 

Q7_4 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?

Es crucial que la UE proteja las infraestructuras críticas, como los gasoductos 
y los cables de Internet (% por país)

Base: todos los encuestados (n=26337)
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En la mayoría de los países, al menos tres cuartas partes de los encuestados están de acuerdo en
que el precio de la electricidad no debería depender del precio del gas, y la menor proporción se
encuentra en Malta (74 %), seguida de cerca por Suecia (76 %). Las proporciones más altas se
observan en Eslovenia (90 %) y Austria (91 %). La proporción «totalmente de acuerdo» en que el
precio de la electricidad no debe depender del precio del gas oscila entre el 33 % en Polonia y el
66 % en Austria. 

En todos los Estados miembros, al menos seis de cada diez encuestados están de acuerdo en
que la guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en
energías renovables. El porcentaje de acuerdo oscila entre el 60 % en Bulgaria y el  68 % en
Eslovaquia al 92 % en Malta y el 94 % en Portugal (Nota: los encuestados de Malta y Portugal
también figuraban entre los más propensos a apoyar esta medida en abril  de 2022).  En diez
Estados miembros, al menos la mitad de los encuestados «está totalmente de acuerdo» en que la
guerra hace que sea más urgente invertir  en energías renovables,  y que los encuestados en
Chipre (62 %), Malta y Portugal (ambos 67 %) son los más propensos a estar «totalmente de
acuerdo». 

Existe una variación sustancialmente mayor entre los Estados miembros en cuanto a la urgencia
de  invertir  en  energía  nuclear.  En  Austria,  Chipre  y  Grecia,  entre  el  33 % y  el  35 % de  los
encuestados están de acuerdo en que la guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados
miembros  de  la  UE  inviertan  en  energía  nuclear.  Por  el  contrario,  más  del  doble  de  los
encuestados están de acuerdo con esta declaración en Francia (71 %), Finlandia (71 %), Rumanía
(75 %) y Polonia (77 %). 

Q7_3 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?

El precio de la electricidad no debe depender del precio del gas 
(% por país)
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Q7_1 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?

La guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en
energías renovables (% por país)

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Q7_2 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?

La guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en
energía nuclear (% por país) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Aproximadamente dos tercios, o más, de los encuestados en todos los países están de acuerdo
en que todos deben hacer un esfuerzo para reducir el consumo de energía durante las horas
punta.  Las  proporciones  más  altas  que  están  de  acuerdo  con  esta  medida  se  encuentran
nuevamente en Portugal (93 %). Las acciones más pequeñas que están de acuerdo se observan
en Grecia (67 %) y Bulgaria (65 %). En Suecia, el 54 % de los encuestados «está totalmente de
acuerdo» en que todos deben esforzarse por reducir el consumo de energía durante las horas
punta;  la  proporción «totalmente  de acuerdo» también es alta  en Dinamarca (51 %),  Malta y
Portugal (ambos 50 %). 

Todos debemos hacer un esfuerzo para reducir el consumo de energía durante las horas punta 
(% por país) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Consideraciones sociodemográficas 

El apoyo a las medidas de la UE destinadas a garantizar el suministro de energía y mitigar el
aumento de los precios de la energía es elevado en todos los grupos sociodemográficos, aunque
pueden observarse algunas diferencias significativas. En particular, los hombres encuestados más
a menudo están de acuerdo en que la guerra en Ucrania hace que sea más urgente que los
Estados  miembros  de  la  UE  inviertan  en  energía  nuclear  (el  64 %  está  de  acuerdo  en
comparación con el 53 % de las mujeres encuestadas). 

En  consonancia  con  los  resultados  descritos  en  la  sección 2.1,  es  más  probable  que  los
encuestados  de  más  edad  estén  de  acuerdo  con  las  medidas  de  la  UE  para  garantizar  el
suministro de energía y mitigar el aumento de los precios de la energía. Por ejemplo, el 88 % de
los mayores de 55 años está de acuerdo en que la guerra en Ucrania hace más urgente que los
Estados miembros de la UE inviertan en energía renovable, en comparación con el 81 % de los de
40 a 54 años, el 79 % de los de 25 a 39 años y el 77 % de los de 15 a 24 años. Del mismo modo,
los mayores de 55 años tienen más probabilidades que los de otros grupos de edad de estar de
acuerdo en que el precio de la electricidad no debe depender del precio del gas (88 % frente al
72 %-85 %),  la  UE debe  proteger  infraestructuras  críticas  como tuberías  y  cables  de Internet
(94 % vs 76 %-87 %), y que todos deben hacer un esfuerzo para reducir el consumo de energía
durante las horas punta (87 % vs 73 %-80 %). 

Las  diferencias  por  nivel  de  educación  tienden  a  ser  menores,  aunque  algunas  diferencias
alcanzan significación estadística. Notablemente, el 85 % de los que completaron su educación de
20 años o más están de acuerdo en que la guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados
miembros de la  UE inviertan en energía  renovable,  en comparación con el  83 % de los que
completaron su educación de 16 a 19 años y el 78 % de los que completaron su educación de 15
años o menos. 

P7 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

(% Total «Acepto» por sociodemográficos) Base: todos los encuestados (n=26 337) 
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Hasta  15  
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Todavía estudiando 

79 78 81 77 50 

88 83 87 82 59 

90 85 84 83 61 

79 79 75 77 55 
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1.3. Voluntad de reducir el consumo de energía 

A los encuestados en esta  encuesta  también se les preguntó  qué tipo  de medidas ya están
tomando o que estarían dispuestos a tomar para reducir su consumo de energía y sus facturas de
energía. Al igual que en abril de 2022, una gran mayoría de los encuestados están dispuestos a
tomar al menos algunas medidas para reducir su consumo de energía y sus facturas (el 3 % no
está dispuesto a tomar ninguna medida y el 2 % responde que «no sabe»); sin embargo, hay un
cambio claro en el tipo de acciones más populares seleccionadas por los encuestados. 

La mayor parte de los encuestados ya están o estarían dispuestos a apagar las luces cuando
dejan una habitación por un tiempo, en casa o en el trabajo (77 %, + 4 pp en comparación con
abril de 2022), desenchufar los aparatos electrónicos cuando no están en uso (62 %, sin cambios),
o reducir la temperatura ambiente en el hogar o el trabajo (58 %, + 7 pp). Alrededor de cuatro de
cada  diez  encuestados  ya  están  utilizando  o  están  preparados  para  usar  alternativas  a  su
automóvil/moto, como caminar, andar en bicicleta, tomar transporte público, compartir automóviles
(39 %, -6 pp), o comprar equipos de eficiencia energética con una buena calificación energética
(37 %, -5 pp). 

Menos encuestados están preparados para tomar algunas de las acciones/acciones más costosas
con  un  mayor  impacto  en  su  vida  personal.  Además,  en  comparación  con  abril  de  2022,  el
porcentaje de encuestados dispuestos a adoptar estas medidas ha disminuido: añadir un mejor
aislamiento en su hogar (26 %, -4 pp), optar por formas renovables de energía en su hogar, como
paneles solares, etc. (25 %, -10 pp), instalar equipos en casa para controlar y reducir su consumo
de energía (22 %, — 9 pp) y tomar el tren en lugar del avión para viajes (22 %, -5 pp). 

P9 Y usted, personalmente, ¿qué tipo de acción(s) ya está tomando o estaría listo para tomar para
reducir su consumo de energía y sus facturas de energía? [VARIAS RESPUESTAS] (% EU-27) 

Base: todos los encuestados (26337)
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Añade un mejor aislamiento en tu hogar

Opte por formas renovables de energía en su hogar (por ejemplo, 
paneles solares, etc.)
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Apagar las luces cuando salen de una habitación por un tiempo, en casa o en el trabajo, es la
acción que los encuestados están más dispuestos a tomar para reducir su consumo de energía y
sus facturas en todos los Estados miembros. Esta proporción oscila entre el 64 % en Eslovenia y
el 66 % en Bulgaria al 83 % en Estonia y el 85 % en Malta y Portugal. En comparación con abril de
2022, la proporción de encuestados dispuestos a tomar esta medida (o ya asumiendo esta acción)
ha aumentado en catorce Estados miembros. Los mayores aumentos se observan en Lituania
(+ 12 pp) y Chequia (+ 10 pp). 

La  proporción  de  encuestados  que  desenchufarían  los  aparatos  electrónicos  cuando  no  se
utilizaban varía entre el 49 % en Chequia y el 75 %-78 % en Portugal y Lituania. Desde la última
ola, este porcentaje de encuestados se ha mantenido estable en casi todos los países, excepto en
Lituania (78 %, + 9 pp), Letonia (65 %, + 7 pp), Eslovenia (59 %, + 11) y Dinamarca (55 %, + 7
pp). 

Hay más variaciones entre países para algunas de las otras acciones. Por ejemplo, en Letonia y
Lituania, entre el 32 % y el 35 % de los encuestados ya están o estarían dispuestos a reducir la
temperatura ambiente en el hogar o en el trabajo. Por el contrario, más del doble de personas
están dispuestas a hacerlo en Dinamarca, Luxemburgo y los Países Bajos (71 %). Desde abril de
2022, en la mayoría de los Estados miembros, la proporción de encuestados dispuestos a reducir
la  temperatura  ambiente  en  el  hogar  o  en  el  trabajo  ha  aumentado  significativamente.  Los
mayores aumentos se encuentran en Luxemburgo (71 %, + 18 pp) y Dinamarca (71 %, + 12 pp). 

La  proporción  de  encuestados  que  están  preparados  para  comprar  equipos  de  eficiencia
energética (con una buena calificación energética) varía entre el 25 % (-13 pp) en España y el
63 % (-7 pp) en Malta. Se observan proporciones similares para comprar un mejor aislamiento en
el hogar, que va desde el 15 % (-7 pp) en Finlandia hasta el 52 % en Bulgaria. 

El porcentaje de encuestados que están preparados para utilizar alternativas a su automóvil/moto,
como caminar, andar en bicicleta, tomar transporte público, compartir coches oscila entre el 22 %
(-5 pp) en Letonia y el 48 % en España. También son visibles grandes diferencias con respecto a
la preparación para tomar el tren en lugar del avión para los viajes para reducir el consumo de
energía y las facturas de energía. Mientras que en Chipre y Malta, el 6 % de los encuestados
están dispuestos a hacerlo, esto se aplica al 35 % de los encuestados en Suecia. En Malta, la
proporción  de  encuestados  dispuestos  a  tomar  el  tren  ha  disminuido  en  cuatro  puntos
porcentuales, mientras que se ha mantenido estable en Suecia. 
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P9 Y usted, personalmente, ¿qué tipo de acción(s) ya está tomando o estaría listo para tomar para
reducir su consumo de energía y sus facturas de energía? [RESENTACIONES Múltiples] (% por
país) Base: todos los encuestados (26 337) 
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DK 82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

EL 71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ES 77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

IT 76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0
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LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

LU 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2
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SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SK 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

FI 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Consideraciones sociodemográficas 

Es más probable que las mujeres encuestadas ya estén tomando, o estén más dispuestas a
tomar, algunas de las acciones más comunes para reducir su consumo de energía y sus facturas
de energía. Por ejemplo, el 67 % de las mujeres encuestadas ya están o están preparadas para
desconectar sus dispositivos electrónicos cuando no están en uso, frente al 56 % de los hombres.
Patrones similares son visibles cuando se trata de apagar las luces al salir de una habitación por
un tiempo, en casa o en el trabajo (82 % vs 72 %), reduciendo la temperatura ambiente en el
hogar o en el trabajo (61 % vs 55 %) y utilizando alternativas a un automóvil/moto, como caminar,
andar en bicicleta, tomar el transporte público o compartir el coche (40 % vs 37 %). Por otro lado,
los encuestados masculinos son más propensos a (ya) tomar medidas como la compra de equipos
de eficiencia energética (39 % de los encuestados masculinos frente al 35 % de sus contrapartes
femeninas), optar por formas renovables de energía en el hogar (27 % vs 23 %) e instalar equipos
en  el  hogar  para  controlar  y  reducir  su  consumo  de  energía  (por  ejemplo,  un  termostato
programable) (23 % vs 21 %). 

P9 Y usted, personalmente, ¿qué tipo de acción(s) ya está tomando o estaría listo para tomar para
reducir su consumo de energía y sus facturas de energía? [RESENTACIONES Múltiples] (% por
sociodemográficos) 
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EU-27 77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Género

Los 
hombres

72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Mujeres 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Edad

15-24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25-39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40-54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Educación
(Edad 
cuando se
completa)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16-19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Todavía 
estudiand
o

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Hay diferencias sustanciales entre los encuestados más jóvenes y mayores en cuanto a la medida
en  que  están  tomando  medidas  o  están  preparados  para  tomar  acciones  específicas.  Los
encuestados de más edad tienen más probabilidades de desconectar sus aparatos electrónicos
cuando no están en uso: El 68 % de los mayores de 55 años frente al 61 % de los de 40 a 54
años, el 56 % de los de 25 a 39 años y el 53 % de los de 15 a 24 años. Los encuestados de 55
años o más también son más propensos a reducir la temperatura ambiente en el hogar o en el
trabajo (66 % vs 44 %-59 %) y apagar las luces al salir de una habitación por un tiempo, en casa o
en el trabajo (85 % vs 66 %-77 %). Por otro lado, los encuestados más jóvenes usaban más a
menudo alternativas  a  su automóvil/moto,  como caminar,  andar  en bicicleta,  tomar  transporte
público o compartir coches: 41 % para las personas de 15 a 24 años frente al 37 %-39 % de los de
otras categorías de edad. Se observa un patrón similar para tomar el tren en lugar del avión para
sus viajes (26 % vs 20 %-22 %). 

Es más probable que los encuestados con educación superior ya estén tomando o estén listos
para tomar la mayoría de las acciones enumeradas en la encuesta. Por ejemplo, el 42 % de los
encuestados que completaron su educación de 20 años o más ya están utilizando o están listos
para usar alternativas a su automóvil/moto, como caminar, andar en bicicleta, tomar transporte
público y compartir automóviles, en comparación con el 30 %-36 % de los que completaron su
educación cuando tenían entre 16 y 19 años de edad o menores de 15 años. Del mismo modo, el
41 % de los encuestados que completaron su educación de 20 años o más comprarían equipos de
eficiencia energética (con buena calificación energética), en comparación con el 36 % de los que
completaron su educación de 16 a 19 años y el 28 % de los que dejaron la educación de 15 años
o menos. 
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Sección 2.  Puntos  de  vista  sobre  la  situación
económica actual y el impacto previsto de las medidas
nacionales y de la UE 

2.1. Percepciones de la situación económica actual 

Tres cuartas partes de los encuestados evalúan la situación económica de su país como mala
(31 % «muy mala» y 45 % «más bien mala»), en comparación con menos de una cuarta parte
respondiendo que es buena (2 % «muy buena» y 20 % «más bien». Del mismo modo, alrededor
de dos tercios de los encuestados consideran que la situación económica de la UE es mala (15 %
«muy buena» y 48 % «bastante mala»). 

Los encuestados están divididos cuando se les pide que evalúen el estado actual de su nivel de
vida personal. La mitad de los encuestados evalúan que su nivel de vida es malo: El 14 % lo
considera «muy malo» y el 36 % «más bien malo». La otra mitad de los encuestados responde
que su nivel de vida es bueno (4 % «muy bueno» y «43 % más bien»).

Q5 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? (% EU-27) 
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En casi todos los Estados miembros, la mayoría de los encuestados considera que la situación
económica  de  su  país  es  mala.  Las  proporciones  más  altas  que  comparten  esta  opinión  se
observan en Bulgaria (91 %) y Eslovaquia (93 %).  En Malta y Luxemburgo,  por otro lado,  los
encuestados que juzgan la situación económica actual de su país como buena superan en número
a los que responden es malo (55 % vs 43 % en Malta y 60 % vs 39 % en Luxemburgo). 

Q5_1 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? 

La situación económica de (Nuestro PAÍS) (% por país) 
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En 21 Estados miembros, el 50 % o más de los encuestados considera que el estado actual de la
economía de la UE es malo (del 50 % en Dinamarca al 73 % en Bélgica). En seis países, esta
opinión es compartida por menos de la mitad de los encuestados: Rumanía y Finlandia (ambos
49 %),  Letonia  (48 %),  Polonia  (47 %)  Estonia  (44 %)  y  Lituania  (28 %).  En  Lituania,  los
encuestados son los más propensos a pensar que el estado actual de la economía de la UE es
bueno (el 65 % comparte esta opinión). 

Q5_2 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? 

La situación económica de la UE (% por país) 
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Existe  una  considerable  variación  entre  los  Estados  miembros  en  las  respuestas  de  los
encuestados cuando se les pide que evalúen su nivel de vida actual. En la mitad de los Estados
miembros, la mayoría de los encuestados responde que su nivel de vida actual es bueno, con las
mayores cuotas totales observadas en Luxemburgo (70 %) y Dinamarca (66 %). En la otra mitad
de los países, la mayoría opina que el nivel de vida personal actual de los encuestados es malo,
con las mayorías más grandes observadas en Hungría (70 %),  Bulgaria y Eslovaquia (ambos
68 %). 

Q5_3 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? 

Su nivel de vida personal (% por país) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Consideraciones sociodemográficas 

El análisis sociodemográfico muestra que, en comparación con los hombres encuestados,  las
mujeres encuestadas tienen más probabilidades de juzgar  la  situación económica de su país
como mala (81 % vs 73 %). Se observa un patrón similar para su nivel de vida personal actual: El
54 % de  las  mujeres  encuestadas  dicen  que  es  malo,  en  comparación  con  el  47 % de  sus
homólogos masculinos. 

Hay diferencias entre los encuestados más jóvenes y mayores en cómo perciben la situación
económica actual.  En particular,  las personas de 40 a 54 años tienen más probabilidades de
pesimista sobre la  situación económica actual  de su país (80 % respuestas «malas» frente a
75 %-77 % en otros grupos de edad), la situación económica actual de la UE (67 % vs 53 %-63 %)
y su nivel de vida personal (55 % vs 44 %-51 %). 

También se observan algunas diferencias entre los niveles de educación. Por ejemplo, el 80 % de
los  que  completaron  su  educación  de  16  a  19  años  consideran  que  el  estado  actual  de  la
economía en su país es malo, en comparación con el  74 %-75 % de los que completaron su
educación de 15 años o menos o de 20 años o mayores. Un patrón similar es visible para la
situación económica actual de la UE. En contraste, los encuestados altamente educados son más
propensos a evaluar su nivel de vida personal actual como bueno: El 51 % de los que completaron
su educación de 20 años o más comparten esta opinión, en comparación con el 42 % de los que
han completado su educación de 16 a 19 años o 15 años o menos. 

Q5 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? 

(% Total «Bad» por sociodemográficos) Base: todos los encuestados (n=26 337) 

La situación 
económica de 
(Nuestro PAÍS)

La situación 
económica de la 
UE

Su nivel de vida 
personal

EU-27 77 62 50

Género

Los hombres 73 62 47

Mujeres 81 63 54

Edad

15-24 77 53 44

25-39 75 60 48

40-54 80 67 55

55+ 76 63 51

Educación (edad cuando se completa)

Hasta 15 74 63 56

16-19 80 65 56

20+ 75 62 47

Todavía estudiando 78 55 46
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2.2. Expectativas sobre el impacto de las medidas nacionales
y de la UE 

Se pide a  los  encuestados  que  expresen  sus  expectativas  sobre  el  impacto  de  las  medidas
nacionales  y  de  la  UE  en  la  situación  económica  actual.  Aproximadamente  la  mitad  de  los
encuestados cree que las medidas adoptadas por la UE para mejorar la  situación económica
general tendrán un impacto positivo, incluido el 9 % que cree que el impacto será significativo y el
40 % que cree que habrá un impacto positivo limitado. Entre la otra mitad de los encuestados, el
22 % cree que las medidas de la UE no tendrán impacto,  mientras que el  18 % cree que el
impacto será negativo. 

Una imagen similar surge cuando se pregunta a los encuestados sobre el impacto de las medidas
adoptadas por su gobierno nacional. Cerca de cuatro de cada diez encuestados (38 %) piensan
que estas medidas tendrán un impacto positivo limitado y menos de uno de cada diez (8 %) cree
que habrá un impacto positivo significativo. Una vez más, entre la otra mitad de los encuestados,
menos de uno de cada cuatro (22 %) cree que las medidas nacionales no tendrán impacto, y una
proporción similar (23 %) cree que el impacto será negativo. 

P8 ¿Qué impacto cree que tendrán las siguientes medidas adoptadas para mejorar la situación
económica general? (% EU-27) 
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En casi todos los Estados miembros, la mayor parte de los encuestados espera que las medidas
adoptadas por sus autoridades nacionales para mejorar la situación económica general tengan un
impacto positivo limitado, por ejemplo, esta opinión es compartida por el 50 % de los encuestados
en los Países Bajos, el 47 % en Luxemburgo y el 45 % en Suecia. En Bulgaria y Croacia, por otra
parte, la mayor parte de los encuestados cree que las medidas nacionales no tendrán ningún
impacto en la situación económica general (39 % y 45 %, respectivamente). En Hungría, la mayor
parte de los encuestados considera que las medidas nacionales tendrán un impacto negativo
significativo (35 %). 

P8_1 ¿Qué impacto cree que tendrán las siguientes medidas adoptadas para mejorar la situación
económica general? 

Medidas adoptadas por el Gobierno (NATIONALIDAD) (% por país)
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La mayor parte de los encuestados, en todos los Estados miembros, espera que el impacto de las
medidas de la UE en la situación económica actual sea limitado, pero positivo. Esta opinión se
mantiene más comúnmente en Portugal (54 %), seguida de cerca por Lituania (48 %), mientras
que es menos frecuente en Hungría (29 %) y Eslovaquia (30 %). En Hungría, un gran número de
encuestados se  divide  entre  esperar  que  las  medidas de  la  UE tengan  un  impacto  negativo
limitado (20 %) o un impacto negativo significativo (21 %). La opinión de que las medidas de la UE
no tendrán impacto es la más frecuente en Croacia (28 %) y Bélgica (29 %). 

Q8_2 ¿Qué impacto cree que tendrán las siguientes medidas adoptadas para mejorar la situación
económica general? 

Medidas adoptadas por la UE (% por país)

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Consideraciones sociodemográficas 

Los encuestados masculinos tienen más probabilidades que sus homólogos femeninos de esperar
que las medidas adoptadas por su gobierno nacional y la UE para mejorar la situación económica
general tengan un impacto positivo (49 % frente a 44 % para las medidas nacionales y 51 % frente
al 47 % para las medidas de la UE). 

Los encuestados de más edad tienen más probabilidades de esperar que las medidas adoptadas
por la UE tengan un impacto positivo en la situación económica. De los mayores de 55 años, el
55 % espera que el impacto sea positivo, en comparación con el 45 % de los de 40-54 o 25-39 y el
46 % de los de 15 a 24 años. Esta opinión también es más probable que sea compartida por los
encuestados altamente educados. Por ejemplo, de las personas que completaron su educación de
20 años o más, el 53 % espera que la medida de la UE tenga un impacto positivo, en comparación
con el 45 %-47 % de los que completaron su educación antes. 

P8 ¿Qué impacto cree que tendrán las siguientes medidas adoptadas para mejorar la situación
económica general? (% por sociodemográficos) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Sección 3.  Actitudes  generales  hacia  la  guerra  en
Ucrania y la respuesta de las autoridades públicas 

3.1. Interés en la guerra en Ucrania 

Los resultados de la encuesta muestran que los ciudadanos de la UE tienden a seguir las noticias
relacionadas con la guerra en Ucrania y también a hablar de la guerra con amigos y familiares,
pero esto en menor medida que en abril de 2022 (Flash Eurobarómetro 506). 

Cerca de ocho de cada diez encuestados siguen noticias relacionadas con la guerra en Ucrania al
menos varias veces a la semana. Sin embargo, la frecuencia de las siguientes noticias sobre la
guerra ha disminuido en comparación con abril de 2022: El 23 % sigue noticias relacionadas con
la guerra en Ucrania varias veces al día (-18 pp en comparación con abril de 2022), el 29  % lo
hace una vez al día (29 %, sin cambios) y el 27 % varias veces a la semana (27 %, + 9 pp). La
proporción de encuestados que siguen las noticias «menos a menudo» ha aumentado en 7 puntos
porcentuales hasta el  18 %. Pocos responden que nunca siguen noticias relacionadas con la
guerra en Ucrania (4 %, + 2 pp). 

En  comparación  con  abril  de  2022,  los  ciudadanos  de  la  UE  también  discuten  con  menos
frecuencia la guerra en Ucrania con amigos y familiares: El 9 % lo hace varias veces al día (-13
pp)  y  el  12 % al  día  (-7 pp).  Poco más de un tercio  (35 %) discute la  guerra  con amigos y
familiares varias veces a la semana. La proporción de hacerlo «menos a menudo» ha aumentado
en 16 puntos porcentuales hasta el 37 %. Una pequeña parte nunca discute la guerra en Ucrania
con amigos y familiares (6 %, + 2 pp). 

Q1 ¿Cuán a menudo...? (% EU-27)

Aunque el interés en la guerra en Ucrania se ha mantenido elevado, la frecuencia con la que los
ciudadanos de la UE consumen noticias relacionadas con la guerra en Ucrania ha disminuido en
todos los Estados miembros de la UE. La proporción de encuestados tras las noticias sobre la
guerra en Ucrania al menos varias veces a la semana es de al  menos el  60 % en todos los
Estados miembros. Las proporciones que siguen a las noticias «varias veces al día» son más
bajas, que van desde el 12 % en Bélgica hasta el 37 % en Lituania. En comparación con abril de
2022, esta última proporción ha disminuido en todos los países. Las mayores disminuciones se
observan en Italia (31 %, -26 pp), Polonia (27 %, -25 pp) e Irlanda (17 %, — 23 pp).
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Q1_1 ¿Cuán a menudosigues las noticias relacionadas con la guerra en Ucrania?  (% por

país) 

En todos los Estados miembros, menos de cuatro de cada diez encuestados discuten la guerra en
Ucrania con amigos y familiares al menos una vez al día: del 11 % en Malta al 35 % en Lituania.
Una proporción similar discute sobre la guerra varias veces a la semana, con las proporciones
más altas observadas en Suecia y Polonia (ambos 41 %) y la más baja en Bélgica (27 %). La
proporción que discute la guerra «menos a menudo» oscila entre el 25 % en Lituania y el 52 % en
los Países Bajos. En comparación con abril de 2022, esta proporción ha aumentado en todos los
Estados miembros.  Los mayores aumentos se observan en Chipre  (+ 28 p.  p.),  Malta (+ 24),
Irlanda (+ 23 pp) y Países Bajos (+ 23 p. p.). 

Q1_2 ¿Con qué frecuencia... hablas de la guerra en Ucrania con amigos y familiares? (% por
país) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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Consideraciones sociodemográficas 

Los encuestados masculinos son más propensos que sus contrapartes femeninas a seguir con
frecuencia las noticias relacionadas con la guerra en Ucrania y a discutir con frecuencia la guerra
con amigos y familiares.5 Por ejemplo, el 27 % de los hombres encuestados siguen noticias sobre
la guerra varias veces al día, en comparación con el 19 % de las mujeres. 

los encuestados. 

Los encuestados mayores son, más probabilidades tienen de ser consumidores frecuentes de
noticias sobre la guerra en Ucrania. Entre los encuestados de 55 años o más, el  30 % sigue
noticias relacionadas con la guerra en Ucrania varias veces al día, en comparación con el 23 % de
los de 40 a 54 años, el 17 % de los de 25 a 39 años y el 12 % de los de 15 a 24 años. Los
encuestados  más  jóvenes  son  más  propensos  a  seguir  las  noticias  de  guerra  menos
intensamente.  Por  ejemplo,  el  29 %  de  los  encuestados  de  15  a  24  años  siguen  noticias
relacionadas con la guerra «menos a menudo», en comparación con el 20 % de los de 23 a 39
años, el 19 % de los de 40 a 54 años y el 12 % de los de 55 años o más. Un patrón similar es
visible con respecto a discutir la guerra en Ucrania con amigos y familiares. 

Los encuestados con educación superior son ligeramente más propensos a ser consumidores
frecuentes de noticias sobre la guerra en Ucrania. De los que completaron su educación de 16 a
16-19 años o más,  el  27 % sigue las noticias sobre  la  guerra varias veces a la  semana, en
comparación con el 22 % de los que completaron sus estudios de 15 años o menos. Un patrón
similar se ve para discutir la guerra en Ucrania con amigos y familiares varias veces a la semana. 

Q1 ¿Cuán a menudo...? (% por sociodemográficos) 

5 En  el  cuestionario  de  la  encuesta,  cuando  se  les  preguntó  con  qué  género  identifican  más,  los
encuestados también podían seleccionar «de otra manera». Debido al bajo tamaño de base para este
grupo, el análisis solo mira a mujeres y hombres. 

Base: todos los encuestados (n=26337)
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3.2.  Satisfacción  general  con  la  respuesta  a  la  guerra  en
Ucrania 

Más de la mitad de los encuestados están satisfechos con la forma en que los ciudadanos de su
país han reaccionado a la guerra en Ucrania, incluido el 12 % que están «muy satisfechos» y el
47 % que están «más bien satisfechos» con la reacción de sus conciudadanos (11 % no lo sabe).
Sin  embargo,  en  comparación  con  abril  de  2022,  la  proporción  de  encuestados  que  están
satisfechos con la forma en que los ciudadanos de su país han reaccionado a la guerra en Ucrania
disminuyó en diez puntos porcentuales. 

Q2 ¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está con la forma en que los siguientes han reaccionado a
la guerra en Ucrania? (% EU-27) 

Desde la última ola, la satisfacción con la forma en que las autoridades públicas han reaccionado
a  la  guerra  en  Ucrania  se  ha  mantenido  casi  igual  (hay  disminuciones  menores,  aunque
estadísticamente significativas en la satisfacción). Cada vez, aproximadamente uno de cada dos
encuestados informa estar satisfecho con la forma en que las autoridades nacionales, la OTAN y
la UE han reaccionado a la guerra en Ucrania. Esto consiste principalmente en encuestados que
están «muy satisfechos» con la forma en que estas autoridades han reaccionado (41 %-43 %),
mientras  que  las  acciones  más  pequeñas  informan  estar  «muy  satisfechas»  (8 %-10 %).  La
proporción de encuestados que no están satisfechos con la respuesta de estas autoridades oscila
entre el 39 % para la OTAN y el 40 % para las autoridades nacionales al 44 % para la UE. 
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La satisfacción con la respuesta de sus conciudadanos varía según los Estados miembros, ya que
los encuestados en Eslovaquia son los menos satisfechos con la forma en que los ciudadanos de
su país han reaccionado a la guerra en Ucrania (33 %) y los encuestados en Polonia (83 %),
Finlandia (81 %) y Dinamarca (80 %) son los más satisfechos. En comparación con los resultados
de  abril  de  2022,  la  proporción  de  encuestados  satisfechos  con  la  respuesta  de  sus
conciudadanos ha disminuido en casi todos los países; las mayores disminuciones se observan en
Hungría (-21 pp) e Irlanda (-16 pp). 

Q2_4 ¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está con la forma en que los siguientes han reaccionado
a la guerra en Ucrania? (% por país) 

Base: todos los encuestados (n=26337)
Evolución de abril a noviembre de 2022 
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Los  encuestados  en  Grecia  y  Austria  son  los  menos  propensos  a  estar  satisfechos  con  la
respuesta de las diferentes autoridades, mientras que los de Dinamarca son, por término medio,
los más propensos a estar satisfechos. 

● La proporción de encuestados satisfechos con la forma en que las autoridades nacionales de su
país han reaccionado a la guerra en Ucrania oscila entre el 25 % en Bulgaria, el 33 % en Grecia y
el  36 % en  Eslovaquia  al  71 % en  Estonia,  el  76 % en  Dinamarca  y  el  79 % en  Finlandia.
Dinamarca y Finlandia también se clasificaron entre los más altos en abril de 2022. 

● Los encuestados en Grecia (24 %) y Chipre (26 %) son los menos propensos a estar satisfechos
con la respuesta de la OTAN, mientras que los de Polonia (70 %, + 8 pp) son los más propensos a
estar satisfechos. En 13 Estados miembros, la proporción de encuestados que están satisfechos
con la forma en que la OTAN reaccionó a la guerra en Ucrania ha aumentado. Los mayores
aumentos se observan en Luxemburgo (60 %, + 14 pp), Portugal (61 %, + 13 pp) y Estonia (59 %,
+ 12 p. p.). 

● Con respecto a la respuesta de la UE a la guerra, la satisfacción oscila entre el 28 % en Grecia,
el  33 % en Chipre y  Austria  y  el  67 % en Dinamarca.  En comparación con abril  de 2022,  la
satisfacción con la  respuesta  de la  UE ha  disminuido en 13 puntos  porcentuales  en Austria,
mientras que ha aumentado en ocho puntos porcentuales en Portugal y Lituania. 
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Q2 ¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está con la forma en que los siguientes han reaccionado a
la guerra en Ucrania? (% Total «Satisfecho» por país) 

(Nacionalidad)
Autoridades

LA OTAN La Unión Europea 

EU-27 51 ▪-3 49 ▪-3 51 *2

BE 49 ▪-7 46 ▪-8 50 ▪-2

BG 25 ▪-3 39 *7 38 *8

CZ 41 ▪-11 39 ▪-1 45 *3

DK 76 *2 67 ▪-1 66 ▪-3

DE 44 ▪-5 45 ▪-8 55 ▪-2

EE 71 ▪-5 54 *7 59 12

IE 49 ▪-17 50 ▪-4 42 5

EL 33 *2 28 ▪-1 24 =

ES 51 = 49 *2 46 *4

FR 57 ▪-1 55 ▪-3 52 5

HR 49 ▪-2 46 *3 42 *6

IT 47 ▪-6 40 ▪-8 38 =

CY 42 *4 33 ▪-1 26 *8

LV 67 *3 62 *11 58 *10

LT 69 ▪-1 59 *8 61 *10

LU 61 *6 55 *7 60 *14

HU 40 ▪-12 42 ▪-10 49 ▪-10

MT 41 ▪-7 46 ▪-11 38 ▪-1

NL 62 *1 58 ▪-3 62 *2

AT 39 ▪-10 33 ▪-13 39 ▪-5

PL 58 = 55 *7 70 *8

PT 68 *3 64 *8 61 *13

RO 60 ▪-4 62 ▪-1 65 *2

SI 42 *3 44 ▪-2 40 *1

SK 36 ▪-2 39 ▪-3 40 ▪-2

FI 79 ▪-1 61 ▪-5 63 *8

SE 63 *3 57 *2 54 *6

Base: todos los encuestados (n=26 337) 

Evolución de abril a noviembre de 2022 
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Consideraciones sociodemográficas 

Las diferencias en la satisfacción de los encuestados femeninos y masculinos con la reacción de
diferentes autoridades y conciudadanos a la guerra en Ucrania tienden a ser menores. En general,
los encuestados masculinos son algo más propensos a estar satisfechos. Por ejemplo, el 55 % de
los hombres encuestados están satisfechos con la respuesta de la OTAN, frente al 48 % de sus
contrapartes femeninas. 

Los encuestados de más edad tienden a ser más propensos a estar satisfechos con la reacción de
los conciudadanos y diferentes autoridades a la guerra en Ucrania. Por ejemplo, el 64 % de los
encuestados de 55 años o más están satisfechos con la reacción de sus conciudadanos,  en
comparación con el 54 %-58 % de los que son más jóvenes. Del mismo modo, el 52 % de los
encuestados de 55 años o más están satisfechos con la reacción de la UE, en comparación con el
47 % de los encuestados de 15 a 24 años, el 48 % de los de 25 a 39 años y el 45 % de los de 40
a 54 años. 

Los encuestados con educación superior son más propensos a estar satisfechos con la reacción a
la guerra en Ucrania de sus conciudadanos: El 63 % de los que completaron su educación de 20
años o más están satisfechos con la reacción de los conciudadanos, en comparación con el 58 %
de los que completaron su educación de 16 a 19 años y el 53 % de los que dejaron la escuela de
15 años o menos. Un patrón similar se observa cuando se trata de satisfacción con la reacción de
diferentes autoridades: por ejemplo, el 53 % de los encuestados que completaron su educación de
20 años o más están satisfechos con la reacción de la UE, frente al 43 % de los que completaron
su educación de 15 años o menos, y el 46 % de los que completaron su educación de 16 a 19
años. 

Q2 ¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está con la forma en que los siguientes han reaccionado a
la guerra en Ucrania? (% Total «Satisfecho» por sociodemográficos) 

Ciudadanos en
(Nuestro PAÍS)

Autoridades
(nacionalidades)

LA OTAN La Unión Europea

EU-27 59 51 51 49

Género

Los hombres 61 53 55 51

Mujeres 58 49 48 47

Edad

15-24 54 49 49 47

25-39 55 49 47 48

40-54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Educación (edad cuando se completa)

Hasta 15 53 49 48 43

16-19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Todavía 
estudiando

54 48 48 45

Base: todos los encuestados (n=26 337) 
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3.3.  Dictámenes  sobre  medidas  específicas  de  la  UE  para
responder a la guerra en Ucrania 

También se preguntó a los encuestados si aprueban o no una serie de medidas que la UE ha
anunciado para responder a la guerra en Ucrania. 

La aprobación de la ayuda humanitaria de la UE a Ucrania sigue siendo elevada, aunque ha
disminuido ligeramente desde abril de 2022. Cerca de nueve de cada diez aprueban la prestación
de apoyo humanitario  a  las  personas afectadas por  la  guerra,  incluido el  53 % que «aproba
totalmente» y el 35 % que «tienden a aprobar» esta medida. La aprobación global de esta medida
ha disminuido en cinco puntos porcentuales con respecto a abril de 2022. Del mismo modo, algo
más de ocho de cada diez encuestados apoyan dar la bienvenida a las personas que huyen de la
guerra a la UE, incluido el 42 % que «aproba totalmente» y el 40 % que «tienden a aprobar» esta
medida.  Una  vez  más,  la  aprobación  general  de  esta  medida  ha  disminuido  siete  puntos
porcentuales desde abril de 2022. 

Los  resultados  de  esta  pregunta  también  muestran  que  todavía  hay  una  mayoría  de  los
encuestados que aprueban sanciones económicas contra Rusia, aunque el apoyo ha disminuido
en  comparación  con  abril  de  2022.  Alrededor  de  siete  de  cada  diez  encuestados  aprueban
sanciones  económicas  contra  el  gobierno  ruso,  empresas  e  individuos,  incluido  el  42 % que
«aproba totalmente» y el  29 % que «tienden a aprobar». Esto representa una disminución de
nueve puntos porcentuales en la proporción global acordada en comparación con abril de 2022.6

Cerca  de  dos  tercios  de  los  encuestados  aprueban  la  prohibición  de  que  los  medios  de
comunicación rusos estatales transmitan en la UE, de los cuales el 37 % (-3 pp) informan que
«aproban plenamente» y el 26 % que «aprueban» esta medida. 

También se mantiene el apoyo a la ayuda económica y militar a Ucrania, aunque el nivel de apoyo
ha disminuido desde abril de 2022. Siete de cada diez encuestados aprueban el apoyo financiero
a Ucrania, abarcando el 31 % que «aproban completamente» y el 39 % que «tienden a aprobar»
dicho apoyo.  Alrededor  de seis  de cada diez encuestados aprueban financiar  la  compra y el
suministro de equipo militar a Ucrania, incluido el 26 % que «aproba totalmente» y el 33 % que
«tienden a aprobar» este tipo de financiación. La aprobación global de la ayuda financiera ha
disminuido en 10 puntos porcentuales en comparación con abril de 2022 y la aprobación global
para la financiación de la compra y el suministro de equipo militar en ocho puntos porcentuales. 

6 Nota: En abril, esta declaración se formuló de la siguiente manera: Sanciones económicas contra el
gobierno ruso, empresas e individuos. 
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Q3 Para cada una de las siguientes medidas anunciadas por la UE para responder a la guerra en
Ucrania, por favor dígame si las aprueba o no. (% EU-27) 

53¿QUÉ?—11

42¿QUÉ?—13

42¿QUÉ?—13

31¿QUÉ?—11

37¿QUÉ?—3

26¿QUÉ?—7

35¿POR QUÉ?6

40¿POR QUÉ?6

29¿POR QUÉ?4

39¿POR QUÉ?1

26¿POR QUÉ?1

33=

6¿POR QUÉ?2

9¿POR QUÉ?3

13¿POR QUÉ?4

14¿POR QUÉ?5

15¿POR QUÉ?1

17¿POR QUÉ?4

3¿POR QUÉ?1

6¿POR QUÉ?2

10¿POR QUÉ?3

11¿POR QUÉ?4

12¿POR QUÉ?1

17¿POR QUÉ?4

3¿POR QUÉ?2

4¿POR QUÉ?1

6¿POR QUÉ?2

6¿POR QUÉ?1

9=

8=

Proporcionar apoyo humanitario a 
las personas afectadas por la 
guerra

Aprobar por 
completo

Tienden a aprobar Tienden a desaprobar Totalmente 
desaprobado

No lo sé

Dar la bienvenida a los ciudadanos 
de la Unión Europea que huyen de 
la guerraSanciones económicas contra el 

gobierno ruso, empresas e individuos

Apoyo financiero a Ucrania

Prohibición de que los medios de 
comunicación rusos de propiedad 
estatal transmitan en la UE

Financiación de la compra y 
suministro de equipo militar a 
Ucrania

Base: todos los encuestados (n=26337)
Evolución de abril a noviembre de 2022 
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La aprobación de la  prestación de apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra
supera las tres cuartas partes en todos los países; el porcentaje de encuestados que aprueban
esta medida es el más bajo en Eslovaquia, Chequia, Bélgica y Bulgaria (entre el 77 % y el 82 %) y
el  más alto  en  Portugal  (95 %)  y  Lituania,  Croacia,  Finlandia,  Malta  y  Estonia  (el  94 %).  En
comparación  con  abril  de  2022,  la  proporción  de  encuestados  «aprobando  plenamente»  la
prestación  de  ayuda  humanitaria  ha  disminuido  significativamente  en  Irlanda  (-21  puntos
porcentuales),  Bélgica  y  los  Países  Bajos  (-17  pp),  Chequia  (-15  pp),  Eslovaquia  y  Bulgaria
(ambos -14 puntos porcentuales). 

La aprobación de dar la bienvenida a los ciudadanos de la UE que huyen de la guerra oscila entre
el 60 % en Chequia y el 61 % en Eslovaquia al 93 % en Portugal y Finlandia. Desde abril de 2022,
en Chequia y Eslovaquia, la proporción de encuestados que rechazan acoger a las personas que
huyen de la guerra ha aumentado en 18 y 16 puntos porcentuales, respectivamente. 

En 22 Estados miembros, la mayoría de los encuestados aprueban sanciones económicas contra
el gobierno ruso, las empresas y los particulares. Al igual que en abril de 2022, el 85 %-89 %
aprueba sanciones económicas contra el gobierno ruso, empresas y particulares en Finlandia,
Polonia  y  Portugal.  En  cinco  países,  menos  de  la  mitad  de  los  encuestados  apoyan  tales
sanciones económicas: Hungría (47 %),  Bulgaria y Eslovaquia (43 %),  Grecia (38 %) y Chipre
(37 %).  La  aprobación  general  de  las  sanciones  económicas  contra  Rusia  parece  haber
disminuido en comparación con abril de 2022, aunque debe añadirse que la declaración que mide
este aspecto se formuló algo diferente en las dos encuestas. 

En cuanto a la aprobación de la ayuda financiera a Ucrania, más de la mitad de los encuestados lo
aprueban en la mayoría de los Estados miembros. Las excepciones más importantes son Hungría
(49 %, -17 pp en comparación con abril de 2022), Bulgaria (46 %, -9 pp) y Eslovaquia (45 %, -18
pp). 

Las diferencias mucho mayores entre los Estados miembros son visibles para la declaración sobre
la financiación de la compra y el suministro de equipo militar a Ucrania. Mientras que más de ocho
de cada diez aprueban esta medida en Finlandia (90 %), Lituania (81 %), Polonia (81 %), esto se
aplica  solo  al  31 %-32 %  de  los  encuestados  en  Bulgaria,  Eslovaquia,  Grecia  y  Chipre.  La
proporción de encuestados que «aprobaban plenamente» financiar la compra y el suministro de
equipo  militar  a  Ucrania  ha  disminuido  en  todos  los  Estados  miembros,  y  las  mayores
disminuciones se observan en Croacia (-17 pp) y Malta (-15 pp). 

En  la  mayoría  de  los  Estados  miembros,  más  de  la  mitad  de  los  encuestados  apoyan  la
prohibición de que los medios de comunicación rusos de propiedad estatal (como Russia Today y
Sputnik)  transmitan en la  UE.  Los porcentajes más altos de encuestados que aprueban esta
medida se observan en Finlandia y Polonia (85 %), mientras que las acciones más pequeñas se
observan en Grecia (29 %) y Chipre (24 %). 
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Q3 Para cada una de las siguientes medidas anunciadas por la UE para responder a la guerra en
Ucrania, por favor dígame si las aprueba o no. (% Total «Aprobar» por país) 

Proporcionar 
apoyo 
humanitario a 
las personas 
afectadas por 
la guerra 

Dar la 
bienvenida a 
los 
ciudadanos 
de la UE que 
huyen de la 
guerra 

Sanciones 
económicas 
contra el 
gobierno, las 
empresas y 
los 
particulares 
de Rusia 

Apoyo 
financiero a 
Ucrania 

Prohibición de
que los 
medios de 
comunicación
rusos de 
propiedad 
estatal 
transmitan en 
la UE 

Financiación 
de la compra 
y suministro 
de equipo 
militar a 
Ucrania

EU-27 88 82 71 70 63 59

BE 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

EL 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

IT 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

AT 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

RO 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Base: todos los encuestados (n=26 337) 



Flash Eurobarómetro 514 

Respuesta de la UE a los retos energéticos          54/101

Consideraciones sociodemográficas 

Aunque las diferencias son limitadas para la mayoría de las medidas de la UE en respuesta a la
guerra en Ucrania, los encuestados masculinos tienden a mostrar más apoyo. Por ejemplo, los
hombres encuestados tienen más probabilidades que sus contrapartes femeninas de aprobar la
financiación de la compra y el suministro de equipo militar a Ucrania (65 % frente al 54 %) y de
prohibir la emisión de medios rusos de propiedad estatal en la UE (66 % frente al 61 %). 

Es más probable que los encuestados de más edad apoyen las diversas medidas de la UE. Por
ejemplo, el 75 % de los encuestados de 55 años o más aprueban el apoyo financiero a Ucrania,
en comparación con el 68 % de los encuestados de 40 a 54 años y el 66 % de los de 25 a 39 años
o de 15 a 24 años. Del mismo modo, el 63 % de los mayores de 55 años aprueba financiar la
compra y el suministro de equipo militar a Ucrania, en comparación con el 55 %-58 % de los de
otras categorías de edad. 

Los encuestados con educación superior tienen más probabilidades de aprobar varias medidas de
la  UE  en  respuesta  a  la  guerra  en  Ucrania.  Por  ejemplo,  el  82 % de  los  encuestados  que
completaron su educación de 20 años o más aprueban sanciones económicas contra el gobierno,
las empresas y los individuos rusos, en comparación con el 64 %-68 % de los que completaron su
educación a una edad temprana. 

Q3 Para cada una de las siguientes medidas anunciadas por la UE para responder a la guerra en
Ucrania, por favor dígame si las aprueba o no. (% Total «Aprobar» por sociodemográficos) 

Proporcionar 
apoyo 
humanitario a 
las personas 
afectadas por la
guerra 

Dar la 
bienvenida a 
los ciudadanos 
de la UE que 
huyen de la 
guerra 

Sanciones 
económicas 
contra el 
gobierno ruso, 
empresas e 
individuos 

Apoyo 
financiero a 
Ucrania 

Prohibir que los
medios de 
comunicación 
rusos de 
propiedad 
estatal (como 
Russia Today y 
Sputnik) 
transmitan en 
la UE 

Financiación de
la compra y 
suministro de 
equipo militar a 
Ucrania

EU-27 88 82 71 70 63 59

Género

Los hombres 89 83 73 71 66 65

Mujeres 87 81 69 69 61 54

Edad

15-24 81 77 66 66 61 58

25-39 84 78 70 66 64 57

40-54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Educación 
(edad cuando 
se completa)

Hasta 15 81 75 64 63 56 50

16-19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Todavía 
estudiando

84 79 68 68 60 57
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Base: todos los encuestados (n=26 337) 
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3.4.  Unidad de la  UE en la  escena mundial:  el  efecto de la
guerra en Ucrania 

Alrededor de cuatro de cada diez ciudadanos de la UE (41 %) comparten la opinión de que la
guerra en Ucrania ha fortalecido la unidad de la UE en la escena mundial, mientras que uno de
cada  tres  (32 %)  cree  que  ha  tenido  un  efecto  debilitante.  Menos  de  uno  de  cada  cinco
encuestados (14 %) cree que la guerra en Ucrania no ha tenido ningún efecto en la unidad de la
UE en el escenario mundial, y una proporción similar (13 %) «no sabe» si la guerra ha fortalecido
o debilitado la unidad de la UE en el escenario mundial. 

Las opiniones sobre el efecto de la guerra en Ucrania en la unidad de la UE en la escena mundial
varían sustancialmente de un Estado miembro a otro. En Grecia, Chipre y Hungría, el 18 %-24 %
de  los  encuestados  cree  que  la  guerra  en  Ucrania  ha  fortalecido  la  unidad  de  la  UE en  el
escenario  mundial.  Por  el  contrario,  en  el  otro  extremo  de  la  clasificación  del  país,
aproximadamente  tres  veces  más  encuestados  comparten  esta  opinión;  este  es  el  caso  de
Lituania (67 %), Estonia (65 %), Finlandia (62 %) y Portugal (61 %). 

En Grecia y Hungría (ambos 55 %), la mayoría de los encuestados cree que la guerra en Ucrania
ha debilitado la unidad de la UE en el escenario mundial. La proporción que comparte esta opinión
también es  alta  en Chipre  (49 %),  Austria  (47 %),  Bulgaria  (46 %),  Italia  (45 %) y  Eslovaquia
(42 %). 

P4 ¿Cuál de estas tres declaraciones se acerca más a su punto de vista? (% por país) 

Base: todos los encuestados (n=26337)

¿QUÉ?EE FI PT DK PL SE LV NL DE ES IE RO EU-27 FR LU RRHH CZ SER MT SI SK ¿POR QUÉ?EN LABG EN HUCY EL
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20 15 17 12 15 10 16
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8 11 14 5 16 11 16 13 17 13 10 11 13 13 16 15 12 13 20 15 12 13 11 13 12 11 12 8

La guerra en Ucrania ha fortalecido la unidad de la Unión Europea en la escena mundial
La guerra en Ucrania ha debilitado la unidad de la Unión Europea en el escenario 
mundialLa guerra en Ucrania no ha tenido ningún efecto sobre la unidad de la Unión Europea en el 

escenario mundialNo lo sé
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Consideraciones sociodemográficas 

Los hombres encuestados son más propensos que las mujeres a compartir la opinión de que la
guerra en Ucrania ha fortalecido la unidad de la UE en el escenario mundial (45 % frente al 38 %).
La opinión de que la guerra ha reforzado la unidad de la UE también es más común entre los
encuestados de  más edad:  El  46 % de  los  mayores  de  55 años  comparten  esta  opinión  en
comparación con el 38 % de los de 25 a 39 años y el 39 % de los de 15 a 24 años o 40-54 años.
Lo mismo se aplica a los encuestados altamente educados: El 45 % de los encuestados que
completaron su educación de 20 años o más comparten esta opinión frente al 36 %-39 % de los
que completaron su educación de 15 años o menos o de 16 a 19 años. 

P4  ¿Cuál  de  estas  tres  declaraciones  se  acerca  más  a  su  punto  de  vista?  (%  por
sociodemográficos) 

Hasta 15 años

16-19 años

15-24

25-39

40-54

55+

39

38

39

46

35

36

34

27

13

14
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15
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8
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Género (%)

Edad(%)

Hombre

Mujer

Educación (edad al completarse) (%)

La guerra en Ucrania ha fortalecido la unidad de la Unión Europea en la escena mundial

La guerra en Ucrania ha debilitado la unidad de la Unión Europea en el escenario 
mundialLa guerra en Ucrania no ha tenido ningún efecto sobre la unidad de la Unión Europea en el 
escenario mundialNo lo sé
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Sección 4. La solidaridad y el estado de la democracia
en la UE 
A la luz de los retos energéticos a los que se enfrenta la UE y en el contexto de la guerra en curso
contra Ucrania, en este capítulo se examinan las opiniones de los ciudadanos de la UE sobre la
solidaridad  entre  los  Estados  miembros  y  la  percepción  de  la  democracia  en  los  Estados
miembros y en la UE. 

4.1. Solidaridad entre los Estados miembros de la UE 

La mayoría de los encuestados está de acuerdo en que, en general, existe solidaridad entre los
Estados miembros de la UE (8 % «totalmente de acuerdo» y 47 % «tenden a estar de acuerdo»).
La parte que no está de acuerdo con esta afirmación consiste en el 26 % que «tienden a estar en
desacuerdo» y el 11 % que «totalmente no están de acuerdo». 

En 21 Estados miembros, más de la mitad de los encuestados están de acuerdo en que,  en
general, existe solidaridad entre los Estados miembros. Las mayores cuotas que están de acuerdo
con esta declaración se observan en Finlandia (74 %) y Portugal (79 %). En tres países, por otro
lado, más de la mitad de los encuestados no están de acuerdo en que exista solidaridad entre los
Estados miembros: Italia (51 %), Chipre (61 %) y Grecia (72 %). La proporción en desacuerdo
también es alta en Chequia y Eslovaquia (ambos 47 %) 

Q10_1 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

En general, existe solidaridad entre los Estados miembros de la UE (% por país) 

Consideraciones sociodemográficas 

El análisis sociodemográfico revela pocas diferencias significativas entre los grupos, excepto la
diferencia entre los grupos educativos. Los encuestados altamente educados son más propensos
a  pensar  que  existe  solidaridad  entre  los  Estados  miembros  de  la  UE:  El  59 % de  los  que
completaron su educación de 20 años o más piensan esto, en comparación con el 53 % de los
que completaron sus estudios de 16 a 19 años y el 48 % de los que dejaron la educación de 15
años o antes. 
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4.2. Puntos de vista sobre el estado de la democracia en la UE 

La mitad de los encuestados está de acuerdo en que la democracia está amenazada en su país:
El 18 % «totalmente de acuerdo» y el 32 % «tienden a estar de acuerdo»; proporciones similares
«totalmente en desacuerdo» (14 %) y «tienden a estar en desacuerdo» (29 %). Los encuestados
también están divididos en su opinión sobre el estado de la democracia en la UE: El 45 % está de
acuerdo en que la democracia está amenazada en la UE y la misma proporción (45 %) no está de
acuerdo en que este sea el caso. 

Q10 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La proporción de encuestados que están de acuerdo en que la democracia está amenazada en su
país oscila entre el 29 % en Finlandia y Dinamarca y el 67 % en Croacia y Eslovaquia, y el 71 %
en Hungría. En Hungría, la mayor parte de los encuestados «está totalmente de acuerdo» en que
la democracia está amenazada en su país (45 %),  seguida de Grecia,  donde el  34 % de los
encuestados «está totalmente de acuerdo». 

Q10_3 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La democracia está amenazada en (Nuestro PAÍS) (% por país) Base: todos los encuestados
(n=26337) 
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Cuando se trata de evaluar el estado de la democracia en la UE, en diez Estados miembros, más
de la mitad de los encuestados piensa que la democracia está amenazada. El porcentaje más alto
de encuestados que están de acuerdo con esta declaración se observa en Grecia (59 %), seguido
de cerca por Chipre (55 %). El nivel más bajo de acuerdo se observa en Dinamarca (33 %) y
Estonia (35 %). 

Q10_2 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La democracia está amenazada en la UE (% por país) 

Consideraciones sociodemográficas 

Las diferencias en la forma en que los encuestados entre los grupos sociodemográficos evalúan el
estado de la democracia en la UE tienden a ser menores. Las mayores diferencias se observan
entre hombres y mujeres encuestados. Los hombres encuestados son más propensos que sus
homólogos  femeninos  a  estar  en  desacuerdo  con  la  afirmación  de  que  la  democracia  está
amenazada en su país (47 % frente al 39 %) o en la UE (49 % frente a 41 %). 
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Especificaciones técnicas 
Entre el 23 de noviembre y el 30 de noviembre de 2022, Ipsos European Public Affairs llevó a
cabo  el  Flash  Eurobarómetro  514  a  petición  de  la  Comisión  Europea,  Dirección  General  de
Comunicación. Se trata de una encuesta pública general coordinada por la Dirección General de
Comunicación, Unidad de Seguimiento de los Medios de Comunicación y Eurobarómetro. Este
Eurobarómetro Flash cubre la población de ciudadanos de la UE, de 15 años o más, residentes en
uno de los 27 Estados miembros de la UE. 

Número de
entrevistas

Fechas de trabajo de
campo

Población
15+ (número

absoluto)

Población de
15+ (en

porcentaje
de la

población de
la EU-27)

EU-27 26337 23.11.2022-30.11.2022 379874315 100,00 %

BE 1047 23.11.2022-28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022-28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022-30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022-28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022-29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022-28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022-30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL 1011 23.11.2022-28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022-298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022-258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022-29.11.2022 3461468 0,91 % 

IT 1019 23.11.2022-25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022-27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022-28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022-28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022-29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022-28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022-30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022-28.11.2022 14763684 3,89 % 

AT 1022 23.11.2022-28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022-28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022-30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO 1035 23.11.2022-28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022-30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022-28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022-30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022-29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Todas las entrevistas se llevaron a cabo a través de la entrevista web asistida por computadora
(CAWI),  utilizando  paneles  en  línea  de  Ipsos  y  su  red  de  socios.  Los  encuestados  fueron
seleccionados  de  paneles  de  acceso  en  línea,  grupos  de  individuos  pre-reclutados  que  han
aceptado participar en la investigación. La cuota de muestreo se fijó en función de la edad (15-24
años, 25-34 años, 25-44 años, 45-54 años, 55-64 años y mayores de 65 años), género y región
geográfica (NUTS1, NUTS2 o NUTS 3, dependiendo del tamaño del país y el número de regiones
NUTS). 

Margen de error 

Los resultados de la encuesta están sujetos a tolerancias de muestreo. El «margen de error»
cuantifica la incertidumbre sobre (o la confianza en) un resultado de la encuesta. Como regla
general, cuantas más entrevistas se realicen (tamaño de la muestra), menor será el margen de
error. Una muestra de 500 producirá un margen de error de no más de 4,4 puntos porcentuales, y
una muestra de 1 000 producirá un margen de error de no más de 3,1 puntos porcentuales. 

Márgenes estadísticos debidos a tolerancias de muestreo 

(al nivel de confianza del 95 %) 

varios tamaños de muestra están en filas varios resultados observados están en columnas 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

n=50 ± 6.0 ± 8,3 ± 12.0 ± 13,9 ± 12.0 ± 8,3 ± 6.0

n=100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4.3

n=200 ± 3.0 ± 4.2 ± 6.0 ± 6,9 ± 6.0 ± 4.2 ± 3.0

n=500 ± 1.9 ± 2.6 ± 3,8 ± 4.4 ± 3,8 ± 2.6 ± 1.9

n=1000 ± 1.4 ± 1.9 ± 2,7 ± 3.1 ± 2,7 ± 1.9 ± 1.4

n=1500 ± 1.1 ± 1.5 ± 2.2 ± 2.5 ± 2.2 ± 1.5 ± 1.1

n=2000 ± 1.0 ± 1.3 ± 1.9 ± 2.2 ± 1.9 ± 1.3 ± 1.0
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Cuestionario 
PREGÚNTALE A TODOS 

Q1 ¿Con qué frecuencia... 

[UNA RESPUESTA POR LÍNEA] [REANDOME DECLARACIONES 1-2] 

Q1_1...sigue las noticias relacionadas con la guerra en Ucrania 

Q1_2... discute la guerra en Ucrania con amigos y familiares 

[ESCALA DE RESPUESTA] 

Varias veces al día 1 

Una vez al día 2 

Varias veces a la semana 3 

Con menos frecuencia 4 

Nunca 5 

PREGÚNTALE A TODOS 

Q2  ¿Qué  tan  satisfecho  o  insatisfecho  está  con  la  forma  en  que  los  siguientes  han
reaccionado a la guerra en Ucrania? 

[UNA RESPUESTA POR LÍNEA] 

Q2_1 (NATIONALIDAD) autoridades 

Q2_2 La Unión Europea 

Q2_3 OTAN 

Q2_4 Ciudadanos en (Nuestro PAÍS) 

[ESCALA DE RESPUESTA] 

Muy satisfecho 1 

Más bien satisfecho 2 

Más bien no satisfecho 3 

No satisfecho en absoluto 4 

No lo sé 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

Q3  Para  cada  una  de  las  siguientes  medidas  anunciadas  por  la  Unión  Europea  para
responder a la guerra en Ucrania, por favor dígame si las aprueba o no. 

[UNA RESPUESTA POR LÍNEA] [RENUNCIA A LAS DECLARACIONES 1-6] 

Q3_1 Sanciones económicas contra el gobierno ruso, empresas y particulares 
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Q3_2 Apoyo financiero a Ucrania 

Q3_3 Financiación de la compra y suministro de equipo militar a Ucrania 

Q3_4 Proporcionar apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra 

Q3_5 Prohibición de la emisión en la UE de medios de comunicación rusos de propiedad estatal
(como Russia Today y Sputnik) 

Q3_6 Acogida en la Unión Europea a las personas que huyen de la guerra 

[ESCALA DE RESPUESTA] 

Aprobar por completo 1 

Tienden a aprobar 2 

Tienden a desaprobar 3 

Totalmente desaprobado 4 

No lo sé. 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

P4 ¿Cuál de estas tres declaraciones se acerca más a su punto de vista? 

[RESPUESTA ÚNICA] [ROTATE 1-2] 

La guerra en Ucrania ha fortalecido la unidad de la Unión Europea en la escena mundial 1 

La guerra en Ucrania ha debilitado la unidad de la Unión Europea en el escenario mundial 2 

La guerra en Ucrania no ha tenido ningún efecto sobre la unidad de la Unión Europea en el
escenario mundial 3 

No lo sé 998

PREGÚNTALE A TODOS 

Q5 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? 

[UNA RESPUESTA POR LÍNEA] 

Q5_1 La situación económica de (Nuestro PAÍS) 

Q5_2 La situación económica de la Unión Europea 

Q5_3 Su nivel de vida personal 

[ESCALA DE RESPUESTA] 

Muy bueno 1 

Bastante bueno 2 

Bastante malo 3 

Muy malo 4 

No lo sé. 998 
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PREGÚNTALE A TODOS 

P6 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?

[UNA RESPUESTA POR LÍNEA] [RENUNCIA A LAS DECLARACIONES 1-3] 

Q6_1 La UE debería seguir tomando medidas para reducir su dependencia del gas y el petróleo
rusos lo antes posible 

Q6_2  El  aumento  de  los  precios  de  la  energía  tiene  un  impacto  significativo  en  mi  poder
adquisitivo 

Q6_3  Los  recientes  aumentos  de  precios  en  (Nuestro  PAÍS)  se  deben  principalmente  al
comportamiento agresivo de Rusia 

[ESCALA DE RESPUESTA] 

Totalmente de acuerdo 1 

Tienden a estar de acuerdo 2 

Tienden a estar en desacuerdo 3 

Totalmente en desacuerdo 4 

No lo sé. 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

P7  ¿Y  cuánto  está  de  acuerdo  o  en  desacuerdo  con  cada  una  de  las  siguientes
afirmaciones? 

[UNA RESPUESTA POR LÍNEA] [REANDOME DECLARACIONES 1-5] 

Q7_1 La guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en
energías renovables 

Q7_2 La guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en
energía nuclear 

Q7_3 El precio de la electricidad no debe depender del precio del gas 

Q7_4 Es crucial para la UE proteger infraestructuras críticas como tuberías y cables de Internet 

Q7_5 Todos debemos hacer un esfuerzo para reducir el consumo de energía durante las horas
punta 

[ESCALA DE RESPUESTA] 

Totalmente de acuerdo 1 

Tienden a estar de acuerdo 2 
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Tienden a estar en desacuerdo 3 

Totalmente en desacuerdo 4 

No lo sé. 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

P8  ¿Qué  impacto  cree  que  tendrán  las  siguientes  medidas  adoptadas  para  mejorar  la
situación económica general? 

[UNA RESPUESTA POR LÍNEA] [REANDOME DECLARACIONES 1-2] 

Q8_1 Medidas adoptadas por el gobierno (NATIONALIDAD) 

Q8_2 Medidas adoptadas por la Unión Europea 

[ESCALA DE RESPUESTA] 

Un impacto positivo significativo 1 

Un impacto positivo limitado 2 

Sin impacto 3 

Un impacto negativo limitado 4 

Un impacto negativo significativo 5 

No lo sé. 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

P9 Y usted, personalmente, ¿qué tipo de acción(s) ya está tomando o estaría listo para
tomar para reducir su consumo de energía y sus facturas de energía? 

[VARIAS RESPUESTAS POSIBLES] [ARANDOMIZAR LAS DECLARACIONES 1-9] [EL CÓDIGO
11 Y EL CÓDIGO 998 SON EXCLUSIVOS] 

Desenchufe sus aparatos electrónicos cuando no esté en uso 1 

Utilice alternativas a su coche/moto, como caminar, andar en bicicleta, tomar el transporte público,
compartir el coche 2 

Opte por formas renovables de energía en su hogar (por ejemplo, paneles solares, etc.) 3 

Instale  equipos  en  casa  para  controlar  y  reducir  su  consumo  de  energía  (por  ejemplo,  un
termostato programable) 4 

Añade un mejor aislamiento en tu hogar 5 

Comprar equipos de eficiencia energética (con buena calificación energética) 6 

Reducir la temperatura ambiente en el hogar o en el trabajo 7 

Tome el tren en lugar del avión para sus viajes 8 

Apaga las luces cuando salgas de una habitación por un tiempo, en casa o en el trabajo 9 
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Otros 10 

No hay nada. 11 

No lo sé 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

Q10  ¿Cuánto  está  de  acuerdo  o  en  desacuerdo  con  cada  una  de  las  siguientes
afirmaciones? 

[UNA RESPUESTA POR LÍNEA] [REANDONAR LAS DECLARACIONES 1-3;  MANTENER 2-3
AGRUPADOS] 

Q10_1 En general, existe solidaridad entre los Estados miembros de la UE 

Q10_2 La democracia está amenazada en la UE 

Q10_3 La democracia está amenazada en (Nuestro PAÍS) 

[ESCALA DE RESPUESTA] 

Totalmente de acuerdo 1 

Tienden a estar de acuerdo 2 

Tienden a estar en desacuerdo 3 

Totalmente en desacuerdo 4 

No lo sé. 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

DX1 ¿Tienes o  alquilas el  alojamiento en el  que vives actualmente  como tu residencia
principal? 

[RESPUESTA ÚNICA] 

Propio 1 

Alquiler 2 

Otros 3 

No lo sé 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

DX2 Durante los últimos doce meses, ¿diría que tuvo dificultades para pagar sus cuentas al
final del mes...? 

[RESPUESTA ÚNICA] 

La mayor parte del tiempo 1 

De vez en cuando 2 

Casi nunca/nunca 3 
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Prefiere no responder 999 

No lo sé 998 

PREGÚNTALE A TODOS 

DX3 ¿Crees que en los próximos doce meses, los precios en general...? 

[RESPUESTA ÚNICA] 

Aumentar bruscamente 1 

Aumentar moderadamente 2 

Estabilizarse en el nivel actual 3 

Disminuya moderadamente 4 

Disminuya bruscamente 5 

No lo sé 998 
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Anexo de datos 
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Q1_1 ¿Con qué frecuencia sigues las noticias relacionadas con la guerra en Ucrania?

Varias veces al 
día

Una vez al día
Varias veces a 
la semana

Con menos 
frecuencia

Nunca

EU-27 23–18 29= 27–9 18–7 4–2

BE 12-15 26 A 5 32–6 25–11 6–4

BG 24-18 33–3 22–9 19–6 3–1

CZ 20-11 24.°C-3 25–5 25–8 6–1

DK 21–20 24/2-2 31–9 22–13 2–1

DE 22-18 32–3 27–7 15–6 4–2

EE 31 A 20 29–3 19–5 18–10 3–2

IE 17-23 27 A 4 27–8 23–15 6–4

EL 17-14 24-9 22–5 29–13 9–5

ES 21-18 31= 29–11 17–7 3–1

FR 15-11 29 A 4 31–9 19–5 5–2

HR 23 A 14 28–3-3 25–7 21–9 4–2

IT 31 A 26 30–4 23–12 14–10 2–1

CY 21-13 22-10 25–7 28–16 5–1

LV 31 A 13 29–2 21–5 18–7 3.º-1

LT 37–19 30–6 21–8 10–4 2–1

LU 19-14 29–1 29–9 20–4 3=

HU 22-8 23 28= 24–10 4–1

MT 17-18 17-9 33–6 29–18 5–3

NL 18-16 27 A 4 34–12 18–6 4–2

AT 15 A 16 25 A 4 30–5 25–13 5–3

PL 27–25 30–4 26–11 15–9 2–1

PT 35-17 25–3 24–9 14–6 1=

RO 33-9 23--1 23–6 18–4 3–1

SI 13-11 21-10 28–4 31–13 6–4

SK 17-15 24= 23–7 27–4 10–4

FI 35–16 30–2 22–10 13–5 1.º-1

SE 27-17 25.º-1 30–9 17–9 1=

Flash Eurobarómetro 514 — Respuesta de la UE a los retos energéticos 

Trabajo de campo: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Todos los encuestados

Evolución Nov 2022-Abr 2022 (comparación con Flash Eurobarómetro 506, abril 2022)
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Q1_2 ¿Con qué frecuencia hablas de la guerra en Ucrania con amigos y familiares?

Varias veces al 
día

Una vez al día
Varias veces a 
la semana

Con menos 
frecuencia

Nunca

EU-27 9 A 13 12 A 7 35–1 37–16 6–2

BE 3 A 6 8 A 4 27–11 50–17 12–5

BG 11–15 20 A 5 31–4 35–16 4=

CZ 9-9 12 A 7 34–1 37–11 8–4

DK 6 A 12 9-6 35-6 45–21 5–3

DE 10-11 12-6 38= 36–15 5–2

EE 8 A 16 14-9 36–5 36–17 6–3

IE 6 A 15 13-10 36–1 38–23 7–4

EL 10 A 14 8 A 11 29.º-1 44–20 9–4

ES 10 A 14 11 A 8 39–3 34–16 6–2

FR 5.º-5 11 A 7 31 A 2 43–11 10–4

HR 7-10 11 A 9 37–2 39–15 5–3

IT 13 A 23 16-6 36–8 31–20 4–2

CY 7 A 14 8 A 15 29–2 51-28 6–2

LV 12-10 16-6 32–1 35–15 5–1

LT 13 A 18 23 A 5 36–8 25–13 4–1

LU 5 A 13 10 A 8 39–4 41–15 5–2

HU 7 A 5 10 A 2 29.°C-8 44–11 10–4

MT 6 A 18 5.º-8 33 49–24 7–5

NL 4 A 7 9-8 29–11 52–23 7–3

AT 6 A 10 10 A 5 34-9 46–22 5–2

PL 10-21 16 A 7 41–10 30–16 3–2

PT 15-15 10 A 7 36–7 33–13 5–1

RO 20-7 14 A 4 32–3 31–7 3–1

SI 5 A 7 8 A 7 29 A 7 50–17 8–4

SK 7 A 14 10-9 30–1 41–17 12–7

FI 8 A 12 13 A 8 39–4 37–15 3–1

SE 8 A 11 11 A 9 41–1 36–17 4–2

Flash Eurobarómetro 514 — Respuesta de la UE a los retos energéticos

Trabajo de campo: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Todos los encuestados 
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Q2_1 ¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está con la forma en que los siguientes han reaccionado
a la guerra en Ucrania? Autoridades (nacionalidades)

Muy 
satisfecho

Más bien 
satisfecho

Más bien no 
satisfecho

No 
satisfecho 
en absoluto

No lo sé

EU-27 8 A 1 43–2 25= 15–1 9–2

BE 4.º-1 45 23–3 16–3 13–1

BG 3= 22 A 3 42–1 24–1 9–1

CZ 9 A 1 32-10 31–3 23–10 6.º-2

DK 17 A 3 60–5 11–3-3 4.º-1 9–1

DE 5.º-3 39–2 28–1 17–3 10–2

EE 13 A 5 59–1 13–1 8–2 8–2

IE 14–3-3 35-15 21–5 22–9 8–3

EL 12–1 21–1 18 A 5 44–1 5–2

ES 5.º-1 45–1 25 A 3 16–2 8–1

FR 7–1 50–2 21–3-3 12--1 10–4

HR 4.º-2 45= 26--1 12–1 13–1

IT 6= 41,7-7 33–4 14--1 6–2

CY 11–3 32–1 23 A 4 27–1 7--1

LV 15–2 52–1 16–1 9= 9 A 3

LT 15-8 54–7 16= 8 A 1 8–1

LU 13–5 48–1 19–1 10 A 5 11--2

HU 11 A 8 28 A 4 26–2 24–8 11–2

MT 10–1 31 A 7 26= 16–3 17–4

NL 7–1 54= 19 A 3 9= 11–2

AT 5.º-2 33 A 8 30–2 20–5 11–3

PL 14= 44= 22= 14= 7=

PT 7= 61–2 19 A 4 7–1 6=

RO 14–2 45–2 21–1 12–2 8–1

SI 5.º-2 37–5 30–1 14-6 14–2

SK 5.º-1 31 A 2 26–3-3 28–3 9–2

FI 17 A 4 62–4 11–1 3= 6=

SE 10 A 1 53–4 20 A 1 8 A 1 9 A 1
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Q2_2 ¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está con la forma en que los siguientes han reaccionado
a la guerra en Ucrania? La Unión Europea

Muy 
satisfecho

Más bien 
satisfecho

Más bien no 
satisfecho

No 
satisfecho 
en absoluto

No lo sé

EU-27 8= 41–2 27= 17–2 7–1

BE 5.º-2 41,6-6 26–3 18–4 10–1

BG 8–4 31–3 32 A 5 23--1 6.º-1

CZ 6–1 34–2 31 A 5 24–6 6.º-1

DK 15 A 2 51–1 15 A 2 6.º-2 12–4

DE 5.º-5 40–3-3 27–4 19–3 8=

EE 5–1 49–6 28-8 11--2 7–3

IE 12= 38 A 4 22–2 21–3 7–3

EL 8–2 20 A 3 21 A 5 49–6 3–1

ES 7–1 42–1 29–2 16= 5=

FR 8–1 47–4-4 21–3-3 15–1 10–5

HR 7–1 39–2 32 A 4 14= 8–1

IT 8= 33 A 8 37–6 18= 5–1

CY 12–4 22 A 4 24 A 7 39–7 4–1

LV 11–2 51–9 23 A 5 9 A 3 7 A 2

LT 8–2 51–6 28 A 5 8 A 2 5.º-1

LU 9–2 46–5 24/2-2 14 A 8 8–3

HU 8 A 1 34-9 27= 24–11 8 A 1

MT 10 A 1 37-10-10 24/2-2 24–12 7=

NL 9= 50.°C-3 21--1 10= 11–4

AT 6.º-2 27-12 32–4 29–10 6.º-1

PL 8–2 47–6 27 A 8 12= 7–1

PT 12–4 53–4 25 A 7 7--1 4=

RO 16–2 45–3 18–2 14–3 6=

SI 6= 38–2 30–1 18–2 8=

SK 7= 32 A 4 24.º-1 29–4 7=

FI 9 A 3 51 A 2 27–4 6–2 7=

SE 9 A 2 48–4 23--1 9 A 2 11–1
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Q2_3 ¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está con la forma en que los siguientes han reaccionado
a la guerra en Ucrania? LA OTAN

Muy satisfecho
Más bien 
satisfecho

Más bien no 
satisfecho

No satisfecho 
en absoluto

No lo sé

EU-27 10–2 41–1 23 16--1 10–2

BE 9–1 41–3-3 22–2 16= 13–1

BG 10–4 28–4 26 A 5 25 A 4 11–1

CZ 9–1 36–1 26-6 20–4 10=

DK 19 A 3 47= 14–1 6.º-3 14–5

DE 11--2 44= 20–1 14= 11–2

EE 9–4 50–9 21-13 11–3-3 9–3

IE 10–3 32–2 22 A 5 25–2 12–2

EL 6–2 18–2 20 A 5 50–2 6–3

ES 6–2 39–3 27–3-3 19 A 1 8=

FR 8–4 44–1 20-7 14–2 14–3

HR 7–2 35–4 31 A 6 16 A 3 11–3

IT 7–1 31--1 33= 21–3-3 8–2

CY 9–5 17–3 24–1 42 A 7 8 A 2

LV 15–6 43–4 22 A 5 10 A 3 10 A 2

LT 14–4 47–6 23 A 6 8 A 2 7 A 2

LU 17–6 43–8 19 A 3 12 A 13 10–2

HU 9 A 1 40.°C-8 22= 17–8 12–2

MT 7–3 31–3-3 25 A 5 26–9 11–3-3

NL 13–3 49--1 18 A 4 9= 12–3

AT 8 A 2 32-3-3 27–2 23–4 11--1

PL 17–5 53–3 17 A 7 6.º-3 8–2

PT 11–6 49–7 25-10 9 A 2 5.º-1

RO 23–5 42–3-3 17 A 3 13–2 6.º-2

SI 6–1 34= 28–1 21= 11--1

SK 10–1 30 A 3 20 A 4 30–3 11–4

FI 14–4 50–4 22 A 4 6.º-1 8 A 3

SE 13–3 41–4 23 11--1 13 A 2
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Q2_4 ¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está con la forma en que los siguientes han reaccionado
a la guerra en Ucrania? Ciudadanos en (Nuestro PAÍS)

Muy satisfecho
Más bien 
satisfecho

Más bien no 
satisfecho

No satisfecho 
en absoluto

No lo sé

EU-27 12 A 8 47–2 21–5 9–1 11–3

BE 8 A 7 49–3-3 18–6 9–2 17–2

BG 7= 36-6 33--1 13–5 10–1

CZ 8-10 42,4-4 30–10 12–2 8–2

DK 25 A 3 54–2 8 A 1 3= 10–2

DE 9-9 47–3-3 21–7 10–2 13–4

EE 15-11 60–2 13–4 4–1 8–5

IE 21-17 44–1 15–6 12–6 8–5

EL 8 A 2 38 A 4 28–2 17–4 9–3

ES 11 A 7 51= 19–4 8= 11–3

FR 7 A 2 51 A 6 18–1 7= 16–7

HR 9-11 52–3 21–5 5.º-1 13–4

IT 5.º-8 41,7-7 33–9 11–2 10–5

CY 12–1 35 A 8 24/2-2 15–4 14–5

LV 14–1 52= 19= 6–1 9 A 3

LT 19-8 58–3 13–4 3.º-1 7–3

LU 11–3-3 48–2 16= 7 A 2 19–2

HU 7 A 14 38 A 7 31–13 12–4 12–4

MT 9-6 40–7 23–3 13–3 16–8

NL 8-9 58= 16–6 6–2 13–2

AT 10-10 41–3-3 27–8 9–3 13–2

PL 39-12 45–8 9–3 4–1 4–1

PT 15-10 58–5 16–3 4= 7–2

RO 26-9 45–2 16–7 7–3 6–1

SI 8 A 4 45,7-7 24–6 9–2 14–4

SK 2 A 6 31 A 6 37–5 17–3 12–5

FI 21 A 4 60–2 10–1 3= 6–1

SE 14-6 55–5 16–2 4.º-1 12–1
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Q3_1 Para cada una de las siguientes medidas que se han anunciado, por favor dígame si las
aprueba o no. Sanciones económicas contra el gobierno ruso, empresas e individuos

(Nota: tendencia modificada)

Aprobar por 
completo

Tienden a 
aprobar

Tienden a 
desaprobar

Totalmente 
desaprobado

No lo sé

EU-27 42 A 13 29–4 13–4 10–3 6–2

BE 34–17 36–8 13–4 10–4 7–1

BG 22 A 3 21–1 25–3 26–3-3 7–1

CZ 32-15 26/2-2 19–6 16–9 7–1

DK 57 A 13 26–9 7–1 4= 6–3

DE 44-13 27–2 11–4 13–5 6–3

EE 61 A 13 20–6 9–3 6–1 5–2

IE 55 A 13 21–3 10–4 10–5 4–1

EL 21-12 18 A 3 21–2 37–12 3–1

ES 40–19 33–9 12–4 7–2 8–3

FR 37 A 12 36–5 12–3 7–2 7–3

HR 39-17 35–8 14–5 8–2 5–1

IT 35 A 13 32–3 16–6 10–1 7–3

CY 19 A 5 18 A 5 23–3 36–6 4–1

LV 52 A 4 21–6 13–1 9 A 2 5.º-1

LT 60–11 22–7 7= 5–1 5–3

LU 41-9 31–9 13–1 10 A 3 5–2

HU 23 A 6 24-6 23–3 21–9 9–1

MT 41–23 27–6 14–6 14–10 4–1

NL 48-18 29–8 11–5 6–3 6–3

AT 27 A 14 24 A 5 19–3 23–14 6–1

PL 64,8-8 24–5 6–2 3= 3–2

PT 58 A 15 27–7 8–4 4–3 4–1

RO 45–11 28–3 14–5 8–3 6–1

SI 22 A 7 35–1 23–4 13–4 6=

SK 22 A 13 22= 20–2 28–9 9–2

FI 69-9 20–7 6–1 3–1 3=

SE 63–5 18–2 7= 6–2 7–1
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Q3_2 Para cada una de las siguientes medidas que se han anunciado, por favor dígame si las
aprueba o no. Apoyo financiero a Ucrania

Aprobar por 
completo

Tienden a 
aprobar

Tienden a 
desaprobar

Totalmente 
desaprobado

No lo sé

EU-27 31–11 39–1 14–5 11–4 6–1

BE 20-12 42= 17–7 14–6 8=

BG 18 A 3 28 A 5 25–4 23–6 6.º-1

CZ 17-14 34 A 7 24–8 21–14 4=

DK 47 A 5 36–2 8–1 4= 6–2

DE 30-13 39–2 14–5 12–4 6–2

EE 47–15 35–9 9–2 5–2 4–2

IE 46–19 28–3 11–6 12–8 3–1

EL 25 A 13 29.°C-8 17–5 26–14 3–1

ES 26 A 14 48–5 12–5 8–3 7–1

FR 25 A 7 44--1 14–3 9–3 9–3

HR 32-21 45–10 13–6 7–4 4–1

IT 27-12 42–2 16–8 10–2 5–1

CY 29 A 5 32-6 19–5 18–6 2=

LV 43 A 7 32–3 12–5 7–1 5.º-1

LT 51 A 12 33–8 8–2 5–1 3–1

LU 33-10 43–6 13–4 10–2 2.º-1

HU 17-9 32-8 24–8 20–10 7--1

MT 44–19 32–2 10–6 11–9 4–2

NL 34 A 12 40–2 11–3 8–5 6–3

AT 22-15 35-5 19–6 20–13 5–1

PL 45–11 35= 10–5 6–3 5–2

PT 46 A 12 40–6 7–3 4–2 3–1

RO 35-12 39–4 16–7 7–3 3.º-2

SI 15-10 47 A 5 22–9 10–5 6–1

SK 16 A 8 29-10 22–4 27–13 6–1

FI 65 A 3 27–3 5= 2–1 1.º-1

SE 58 A 6 27–3 7–1 5–1 3=
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Q3_3 Para cada una de las siguientes medidas que se han anunciado, por favor dígame si las
aprueba o no. Financiación de la compra y suministro de equipo militar a Ucrania

Aprobar por 
completo

Tienden a 
aprobar

Tienden a 
desaprobar

Totalmente 
desaprobado

No lo sé

EU-27 26 A 7 33= 17–4 17–4 8=

BE 16 A 13 40–6 18–4 17–6 9 A 2

BG 14= 17= 26–4 38–2 5.º-2

CZ 18-11 25-6 21–5 31–13 4.º-2

DK 38–3-3 36= 12–3 6–1 9=

DE 25-6 33--1 15–3 19–6 8 A 1

EE 51-15 30–8 7–2 9–3 4–3

IE 35 A 13 26–3-3 14–3 20–12 5=

EL 14–3-3 19 A 5 17–2 48–9 3–1

ES 20-12 38–4 18–4 14–3 11–2

FR 24-6 38,1-1 16–4 11–2 10–1

HR 25-17 37–5 21–9 12–4 5=

IT 18 A 5 31 A 5 22–6 21–3 8=

CY 13= 19–1 18-6 46–6 4.º-1

LV 44 28–3 13–4 11--1 5.º-3

LT 47 A 13 34–10 8–3 6= 5–1

LU 25 A 3 34.º-1 19–5 17–2 6=

HU 17--1 23–2 23--1 30–6 8 A 2

MT 28-15 26 A 5 16–7 23–12 7–1

NL 31 A 6 37–2 15–6 10–4 7 A 2

AT 14 A 8 23 A 7 22–3 36–17 5 A 4

PL 44-10 36–5 8–3 6–2 5=

PT 36-12 40–6 11–1 7–3 6–2

RO 28-10 36–2 18–7 14–4 6.º-3

SI 11 A 6 32--1 31–5 20–4 7 A 2

SK 14–3-3 18-9 21–3 42–10 5.º-1

FI 60 A 4 30–4 5–1 3–1 2.º-2

SE 47.º-1 28–2 10 A 1 8–1 7=
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Q3_4 Para cada una de las siguientes medidas que se han anunciado, por favor dígame si las
aprueba o no. Proporcionar apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra

Aprobar por 
completo

Tienden a 
aprobar

Tienden a 
desaprobar

Totalmente 
desaprobado

No lo sé

EU-27 53–11 35–6 6–2 3–1 3–2

BE 38-17 43–9 9–4 5–2 5–3

BG 41 A 14 42–6 9–4 6–3 3–1

CZ 35-15 45–4 12–7 6–4 3–1

DK 61–6-6 29–2 5–2 1= 4–2

DE 50 A 14 35–7 6–2 5–2 4–3

EE 62 A 12 31–10 2= 2= 3–2

IE 58 A 21 27–12 8–5 5–3 2–1

EL 65–11 25–6 5–2 4–2 1–1

ES 48-12 42–8 6–3 2= 2–2

FR 46-10 42–5 5–2 4–2 3–1

HR 66-10 28–9 4–1 1= 2–1

IT 60 A 7 29–5 5–2 3= 2–1

CY 70–7-7 23–5 3–1 2–1 2–1

LV 62–6-6 31–6 4–1 2= 2=

LT 66-10 29–8 3–1 1–1 2–1

LU 60 A 13 33–12 4–1 2= 1=

HU 46–11 38–4 7–3 5–2 4–2

MT 70-12 24–7 2–1 3–2 2–2

NL 51 A 17 34–7 8–5 4–2 4–2

AT 46–17 37–8 9–4 5–3 3–1

PL 59–10 35–8 3–1 2–1 2=

PT 74 A 6 20–3 2–1 1–1 2–2

RO 51-10 37–6 7–3 2–1 3–1

SI 38-15 50–8 7–4 3–1 2–2

SK 37 A 14 40= 11–6 9–6 3–1

FI 81.º-1 13= 4–2 1–1 1=

SE 73 A 7 19–5 4–1 2= 2–1
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Q3_5 Para cada una de las siguientes medidas que se han anunciado, por favor dígame si las
aprueba o no. Prohibir que los medios de comunicación rusos de propiedad estatal (como
Russia Today y Sputnik) transmitan en la UE

Aprobar por 
completo

Tienden a 
aprobar

Tienden a 
desaprobar

Totalmente 
desaprobado

No lo sé

EU-27 37–3-3 26–1 15–1 12–1 9=

BE 33 A 8 30–6 13--1 12–2 12–2

BG 19–1 18–3 29–3 27 A 5 7 A 2

CZ 26-6 23–2 23–4 18–5 10 A 1

DK 50–3 23–1 11--2 6.º-3 10–1

DE 35 A 4 25= 15–1 14–2 10–1

EE 60 A 7 19–2 8–1 8–2 6–3

IE 51-9 19= 12–2 13–5 6–1

EL 15 A 2 14--1 23--1 45–3 4–1

ES 33 A 5 30–5 17–1 10 A 1 11--1

FR 38,1-1 30–2 13–1 10 A 1 9 A 2

HR 34 A 7 30–4 20–6 10 A 2 6.º-1

IT 31–3-3 28–1 18–5 11--1 12–1

CY 12 A 2 12 A 3 28–5 43–1 5.º-1

LV 49= 20–4 14= 12--1 5.º-2

LT 56 A 4 21–4 10 A 2 8–2 6=

LU 41–3 22–3 17–1 12 A 8 7–1

HU 24.°C-3 23 25–2 18–5 11--1

MT 35-10 25–2 18 A 3 16–8 7–2

NL 42 A 5 27–5 14--1 8–1 8=

AT 24-6 22 A 4 22–3 21–4 11–3

PL 60.°C-3 25–1 6= 3= 6–2

PT 48 A 5 30–4 11= 5–1 6=

RO 40–2 25–1 17–2 10–2 8 A 3

SI 18 A 3 28= 30–2 15= 9–1

SK 23 18–2 22–2 28–6 10–1

FI 66–3 19–2 7–1 3= 5.º-2

SE 49–2 21–1 10= 10–2 9 A 2
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Q3_6 Para cada una de las siguientes medidas que se han anunciado, por favor dígame si las
aprueba o no.  Dar la bienvenida a los ciudadanos de la Unión Europea que huyen de la
guerra

Aprobar por 
completo

Tienden a 
aprobar

Tienden a 
desaprobar

Totalmente 
desaprobado

No lo sé

EU-27 42 A 13 40–6 9–3 6–2 4–1

BE 28-13 45= 13–7 8–4 6–2

BG 26-9 44–4 16–3 9–1 6–1

CZ 20 A 13 40–5 22–10 14–8 5.º-1

DK 55–2 33–1 6= 2= 4–2

DE 39-17 40–9 9–2 8–4 4–2

EE 42–17 44–12 7–2 3–2 4–2

IE 45-21 29–5 13–8 10–8 3–1

EL 50-9 34–2 7–2 8–4 2–1

ES 40-14 45–9 7–3 4–1 4–1

FR 35-10 45–5 9–2 6–2 5–2

HR 47 A 21 43–16 7–4 2= 2–1

IT 51-9 36–4 7–4 3.º-1 3–1

CY 54 A 2 34.º-1 7–2 5= 1=

LV 48 A 4 38–4 8–2 3= 4.º-1

LT 46–20 40–15 6= 4–1 4–3

LU 47 A 14 38–9 10–4 3.º-1 3–2

HU 38-10 42–4 11–3 5–3 4–2

MT 53 A 15 33–5 9–7 4–3 2=

NL 38 A 16 40–4 11–4 7–5 5–2

AT 33–16 41–6 13–5 9–5 4=

PL 49 A 12 38–7 7–4 3= 3–1

PT 64-9 29–6 3–1 1–1 2–2

RO 42-12 42–8 8–3 5–2 4.º-1

SI 22-14 54= 14–8 4–2 6–4

SK 22 A 13 38–3-3 20–7 15–9 5=

FI 67–10 26–8 5–2 1= 1.º-1

SE 60-9 27–7 7–1 3–1 3–1
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P4 ¿Cuál de estas tres declaraciones se acerca más a su punto de vista?

La guerra en 
Ucrania ha 
fortalecido la unidad
de la Unión 
Europea en la 
escena mundial

La guerra en 
Ucrania ha 
debilitado la unidad 
de la Unión 
Europea en el 
escenario mundial

La guerra en 
Ucrania no ha 
tenido ningún 
efecto sobre la 
unidad de la Unión 
Europea en el 
escenario mundial

No lo sé

EU-27 41 32 14 13

BE 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

EL 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

IT 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

AT 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

RO 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16
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Q5_1 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? 

La situación económica de (Nuestro PAÍS)

Muy bueno Bastante bueno Bastante malo Muy malo No lo sé

EU-27 2 20 45 31 2

BE 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

EL 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

IT 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

AT 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

RO 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2
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Q5_2 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? 

La situación económica de la Unión Europea

Muy bueno Bastante bueno Bastante malo Muy malo No lo sé

EU-27 2 28 48 15 8

BE 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

EL 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

IT 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

AT 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

RO 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16
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Q5_3 ¿Cómo juzgaría el estado actual de cada uno de los siguientes? 

Su nivel de vida personal

Muy bueno Bastante bueno Bastante malo Muy malo No lo sé

EU-27 4 43 36 14 2

BE 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

EL 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

IT 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

AT 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

RO 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2
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Q6_1 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La UE debe seguir tomando medidas para reducir su dependencia del gas y el petróleo
rusos lo antes posible

(Nota: tendencia modificada)

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar 
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 50-6 32–3 8–1 6–2 4=

BE 51 A 6 33–3 7–1 5–2 5=

BG 31–3-3 28= 19–3 16–2 6.º-1

CZ 34–11 35–2 15–4 11–6 6.º-1

DK 70= 21–2 4.º-2 2= 3=

DE 49.°C-8 29–3 9–1 8–2 5–1

EE 54 A 14 28–9 8–2 5–2 5=

IE 56–15 25–7 8–4 7–4 3–1

EL 37 A 5 26/2-2 15–2 18–6 5.º-2

ES 52-6 34–5 7–2 3= 3.º-1

FR 46 A 4 38–2 7–1 4–1 5=

HR 51 A 8 36–8 7–1 3= 3=

IT 52 A 3 34–2 8 A 1 5–1 2=

CY 39–2 29–2 14--1 12= 6–1

LV 50–2 25–6 11–1 10= 5.º-5

LT 59,7-7 27–8 5.º-2 4= 5–1

LU 50 A 7 32–10 7 A 2 6.º-2 4–1

HU 32-3-3 32= 16–1 12–3 8 A 1

MT 58 A 14 28–6 5–2 6–5 3–1

NL 53–11 32–5 7–3 5–3 3=

AT 45-6 30= 13–3 9–4 4.º-1

PL 57 A 6 33–5 4= 2= 4=

PT 68–11 26–9 3–1 2–1 1=

RO 52 A 4 31–2 8–1 5–2 4.º-2

SI 32-8 46–7 13–1 6–1 4.º-1

SK 24 A 4 30–1 16--1 22–6 8–1

FI 70–3-3 23–4 4= 2–1 2.º-2

SE 70–1 19–2 6–1 2.º-1 3.º-1
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Q6_2 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

El  aumento  de  los  precios  de  la  energía  tiene  un  impacto  significativo  en  mi  poder
adquisitivo

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar 
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 43–5 42–5 10–1 3= 2.º-1

BE 44–5 39–3 11–3 4–2 2.º-2

BG 51 A 17 35–14 8–4 4–1 2.º-2

CZ 41,7-7 41–3 13–5 3–1 3.º-1

DK 38–2 41–3 14= 5–2 2.º-3

DE 43 A 6 41–7 12–1 3.º-1 2.º-1

EE 42–3-3 45–5 10 A 1 2= 1.º-1

IE 46–3-3 38–1 9–1 5–3 1.º-2

EL 67 A 5 25–3 5–2 2–1 1=

ES 38-10 46–7 11–3 3–1 1.º-1

FR 43–2 44–2 9–1 2= 1.º-1

HR 44-9 44–9 9–1 1= 1.º-1

IT 40–3-3 47–4 8= 3= 2.º-2

CY 63-9 30–9 5–1 2.º-1 1=

LV 48 A 5 41–6 9= 2–1 1.º-2

LT 47.º-1 40–1 8–1 2–1 3.º-1

LU 43–2 40–3 13–1 3–1 1.º-3

HU 50–4 37–3-3 8= 4–1 1.º-2

MT 29–18 49–14 12–4 4–2 6.º-1

NL 35 A 7 41–2 16–4 6–2 2.º-1

AT 49–4 36–1 12 A 2 2.º-1 2.º-2

PL 37 A 8 49–9 7–1 2= 4.º-3

PT 56 A 12 38–10 4–2 1–1 1.º-1

RO 56–2 33--1 7–1 3–2 2=

SI 25-18 56–7 14–8 4–2 2.º-1

SK 47.º-1 40–1 8= 3–1 2.º-1

FI 36–3 43–2 16 A 2 3.º-1 3.º-2

SE 33 42–5 17–3 6.º-1 2.º-4
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Q6_3 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

Los  recientes  aumentos  de  precios  en  (Nuestro  PAÍS)  se  deben  principalmente  al
comportamiento agresivo de Rusia

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar
de acuerdo

Tienden a estar
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 20 36 24 14 6

BE 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

EL 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

IT 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

AT 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

RO 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6
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Q7_1 ¿Y cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en
energías renovables 

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar
de acuerdo

Tienden a estar
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 47–3-3 36–1 8–1 4= 5=

BE 40–5 39–4 9–1 5= 7=

BG 27 A 8 42–4 16–4 6= 9 A 1

CZ 29 A 6 46–3 13–3 6–2 6.º-2

DK 53 30–3 7–1 2.º-1 8–1

DE 52= 31–1 9= 5.º-1 4.º-1

EE 32-6 41–1 13–2 7–3 8=

IE 52-9 30–5 7–1 7–2 4–1

EL 46--1 31 A 2 11–2 9= 4=

ES 47-9 35–2 9–5 4–1 5–2

FR 40–2 43–1 7= 5= 6.º-2

HR 41–11 43–8 7–2 3–1 5=

IT 52–2 34.º-1 7–2 3= 4–2

CY 62–2 24 A 4 7–2 3.º-1 4–1

LV 34 A 7 41–4 10–1 5–2 11--1

LT 49–2 37–4 5.º-1 3.º-1 6.º-2

LU 50–2 34–7 9–1 4.º-4 3.º-1

HU 43= 39= 8= 3= 7–1

MT 67–2 25–1 3= 2–1 3=

NL 50 A 4 34–2 7–3 3= 6=

AT 51 A 2 32–3 8 A 1 5–2 4.º-1

PL 49–2 39–3 5= 2.º-1 5–1

PT 67.º-4 27–4 3–1 1–1 2.º-1

RO 45-6 38–4 8–1 4–2 6=

SI 36-9 47–5 9–2 3–1 4–1

SK 29 A 4 39,4-4 12–2 10–4 11–2

FI 49--1 36–2 7= 3–1 5.º-2

SE 51–1 30= 8= 4.º-1 8 A 1
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Q7_2 ¿Y cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La guerra en Ucrania hace más urgente que los Estados miembros de la UE inviertan en
energía nuclear

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar 
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 23 35 17 13 12

BE 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

EL 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

IT 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

AT 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

RO 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11
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Q7_3 ¿Y cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

El precio de la electricidad no debe depender del precio del gas

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar 
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 48 35 7 2 8

BE 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

EL 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

IT 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

AT 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

RO 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13
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Q7_4 ¿Y cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

Es crucial para la UE proteger infraestructuras críticas como tuberías y cables de internet.

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar 
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 48 39 6 2 5

BE 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

EL 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

IT 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

AT 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

RO 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9
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Q7_5 ¿Y cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

Todos debemos hacer un esfuerzo para reducir el consumo de energía durante las horas
punta

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar
de acuerdo

Tienden a estar
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 38 43 11 5 3

BE 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

EL 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

IT 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

AT 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

RO 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3

Flash Eurobarómetro 514 — Respuesta de la UE a los retos energéticos 

Trabajo de campo: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Todos los encuestados 



Flash Eurobarómetro 514 

Respuesta de la UE a los retos energéticos          94/101

P8_1 ¿Qué impacto cree que tendrán las siguientes medidas adoptadas para mejorar la situación
económica general? Medidas adoptadas por el Gobierno (NATIONALIDAD)

Un impacto 
positivo 
significativo

Un impacto 
positivo 
limitado

Sin impacto
Un impacto 
negativo 
limitado

Un impacto 
negativo 
significativo

No lo sé

EU-27 8 38 22 11 12 9

BE 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

EL 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

IT 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

AT 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

RO 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13
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Q8_2 ¿Qué impacto cree que tendrán las siguientes medidas adoptadas para mejorar la situación
económica general? Medidas adoptadas por la Unión Europea

Un impacto 
positivo 
significativo

Un impacto 
positivo 
limitado

Sin impacto
Un impacto 
negativo 
limitado

Un impacto 
negativo 
significativo

No lo sé

EU-27 9 40 22 10 8 11

BE 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

EL 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

IT 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

AT 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

RO 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17
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P9 Y usted, personalmente, ¿qué tipo de acción(s) ya está tomando o estaría listo para tomar para
reducir su consumo de energía y sus facturas de energía? [MÚLTIPLES RESPUESTAS]

Desenchuf
e sus 
aparatos 
electrónico
s cuando 
no esté en 
uso

Utilice 
alternativa
s a su 
coche/mot
o, como 
caminar, 
andar en 
bicicleta, 
tomar el 
transporte 
público, 
compartir 
el coche

Opte por 
formas 
renovables
de energía
en su 
hogar (por 
ejemplo, 
paneles 
solares, 
etc.)

Instale 
equipos en
casa para 
controlar y 
reducir su 
consumo 
de energía
(por 
ejemplo, 
un 
termostato 
programab
le)

Añade un 
mejor 
aislamient
o en tu 
hogar

Comprar 
equipos de
eficiencia 
energética 
(con buena
calificación
energética)

Reducir la 
temperatur
a ambiente
en el hogar
o en el 
trabajo

Tome el 
tren en 
lugar del 
avión para 
sus viajes

Apague las
luces 
cuando 
salga de 
una 
habitación 
por un 
tiempo, en 
casa o en 
el trabajo

Otros
No hay 
nada.

No lo sé.

EU-27 62= 39-6 25-10 22-9 26 A 4 37 A 5 58–7 22 A 5 77–4 5–1 3= 2=

BE 58 A 2 34 A 6 28-8 20-6 29 A 4 40-6 70–6 13 A 8 76= 3.º-2 4= 2=

BG 56–1 36-6 25-11 16-10 52–3 42–2 38–3 15 A 3 66–2 4–2 5–1 2=

CZ 49,4-4 30-8 19-9 20-9 24–2 34–3-3 56–10 18-11 72–10 5–1 7–2 2.º-2

DK 55–7 34 A 7 16-11 17-10 16 A 3 35-6 71–12 15-6 82–8 8–1 2.º-1 2=

DE 59–2 40-6 22-8 18-9 16 A 3 29–2 67–8 30-6 79–3 10–2 2.º-1 2–1

EE 64–4 37-11-11 22-14 29.°C-8 39,8-8 45 A 13 42–3 17-6 83–1 3.º-1 4–1 1=

IE 67–2 32-10 24–19 26-12 35-12 46–7-7 55–1 14 A 4 81–2 7–2 4–1 2=

EL 54= 40–7 39-10 21-9 32 A 7 30-7 43–7 13 A 2 71–5 4–1 8–2 2.º-1

ES 63 48 A 4 21–16 23 A 13 30 A 5 25 A 13 52–8 22--1 77–6 6–2 3= 1.º-1

FR 67–4 36= 21 A 4 24 A 5 29= 39–1 63–10 22–2 77–5 4= 3= 2=

HR 67–2 38 A 5 25-22 23-9 35 A 14 30-8 52–3 16 A 5 81–8 4–2 4–2 1=

IT 63–3 34 A 7 28-15 22-8 22-6 42–3-3 62–6 14-6 76–6 3= 2.º-1 1.º-1

CY 65–4 27 61–3-3 29 A 7 43= 49--1 40–7 6.º-3 80–6 3= 5–3 1-0-1

LV 65–7 22 A 5 14-18 18-8 24-6 36–5 32–5 10 A 4 75–5 3= 5–2 2.º-2

LT 78–9 27 A 6 19-8 12 A 7 24-9 36–5 35–8 8 A 3 79–12 4–1 5–1 1.º-3

LU 59–3 42–3-3 27–16 26 A 16 22-10 42 A 7 71–18 16-17 82–2 9–1 6–2 2=

HU 53–2 39–3-3 41,8-8 39,4-4 46–3-3 47.º-1 44–8 32--1 75–7 4–1 2.º-1 2=

MT 62–2 40–5 40-12 28-13 31 A 4 63 A 7 42–7 6 A 4 85= 10–1 3–3 2.º-2

NL 54–2 42 A 7 36-12 23 A 7 37–3-3 42-10 71–2 19 A 3 74.º-1 8–2 3–1 2=

AT 57= 41,6-6 30 A 5 24 A 4 21–2 30–2 60–5 32-6 81–3 7= 3–1 1.º-1

PL 63 40.°C-8 21-13 17-15 25-9 41-9 52–4 26-6 78–2 1= 2= 3–1

PT 75–1 45-9 39 A 13 30-8 36-8 51 A 5 43–7 20 A 4 85–5 3= 2–1 1.º-1

RO 65–2 38-9 28-9 33 A 7 41,6-6 46 A 4 45 A 4 17 A 4 75?-1 3.º-1 4–2 2=

SI 59–11 40–1 41,7-7 30-7 44–2 47–4 46–6 24–1 64–8 3.º-1 3–1 3=

SK 52 A 3 33-10 22-14 16-18 22 A 13 38-11 50–11 23 A 14 71–1 3–1 9–4 3–1

FI 58 A 4 36-12 17 A 16 19-16 15 A 7 37–20 55= 21-17 81–1 10= 3–1 2.º-1

SE 62–3 44--1 34 A 7 25-6 23--1 45–2 49–10 35 A 3 79–6 7–2 3= 3.º-1
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Q10_1 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

En general, existe solidaridad entre los Estados miembros de la UE

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar
de acuerdo

Tienden a estar
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 8 47 26 11 8

BE 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

EL 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

IT 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

AT 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

RO 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La democracia está amenazada en la UE

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar
de acuerdo

Tienden a estar
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 12 33 33 12 10

BE 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

EL 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

IT 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

AT 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

RO 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

La democracia está amenazada en (Nuestro PAÍS)

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar
de acuerdo

Tienden a estar
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé

EU-27 18 32 29 14 7

BE 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

EL 34 24 19 21 3

ES 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

IT 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

AT 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

RO 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Nuestros comentarios

El título de la investigación no corresponde a su contenido

El título de este Eurobarómetro «La respuesta de la UE a los retos energéticos» no da una buena
idea de su contenido, que se dedica principalmente a la guerra en Ucrania:

Guerra en Ucrania: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Economía: Q5, Q8, DX3

Democracia: Q10

Energía: (Q7), Q9.

Los problemas de energía  son prácticamente  solo  en Q9.  Las  otras  preguntas  se refieren a
cuestiones importantes, y los cientos de miles de muertes en Ucrania vale la pena preguntar la
opinión de los europeos. Pero los desafíos energéticos a los que se enfrentan los europeos no
terminarán con la guerra, en particular con el aumento de los gases de efecto invernadero, el
coste,  los  retrasos  y  los  peligros  de  la  energía  nuclear,  la  ocupación  de  la  tierra  por  las
instalaciones solares, la competencia de los biocombustibles con la producción de alimentos, etc.

Sin embargo, esto confirma que los problemas energéticos son determinantes importantes de la
política de la Unión Europea y sus Estados constituyentes. En la primavera de 2022, la comisaria
europea de Competencia Margrethe Vestager tenía razón al decir «No éramos ingenuos, éramos
codiciosos».

¿Qué política debe adoptarse? Las opiniones difieren mucho
más entre países que entre grupos sociales
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Aunque el vínculo entre la guerra y el consumo de energía es desafortunado, la pregunta del Q7
pregunta  si  la  guerra  en  Ucrania  debería  desencadenar  inversiones  en  energía  renovable  o
inversiones en energía nuclear.

Hay muchas (pequeñas) diferencias entre los grupos sociodemográficos. Los hombres son más
partidarios de la energía nuclear que las mujeres. Cuanto mayor sea la edad, y cuanto mayor sea
el nivel de estudio, más personas quieren invertir en estas energías, especialmente en energías
renovables. Por el contrario, los jóvenes o aquellos con poca educación no quieren inversiones
adicionales en estas energías.

Pero estas diferencias son mucho menores que las diferencias de opinión entre países.

Muchos más malteses y portugueses quieren invertir en energía renovable que los eslovacos y
búlgaros.  Francés,  finlandés,  rumano  y  polaco  tienen  el  doble  de  probabilidades  de  querer
desarrollar energía nuclear que los griegos, austriacos o chipriotas.

Estas diferencias hacen que sea muy difícil establecer una política europea común. Para
que exista una opinión pública europea, tendría que haber discusiones entre todos los
europeos, de todos los países.  Pero para esto,  se necesita un lenguaje  común para la
discusión: el mejor idioma sería el esperanto, un lenguaje simple, preciso y justo.
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